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ВСТУП 

 

В сучасних умовах глобальних трансформацій та зростання геополітичної 

напруженості питання експортного контролю набуває особливого значення для 

забезпечення міжнародної безпеки. Система контролю за міжнародними 

передачами товарів військового призначення та подвійного використання стає 

ключовим інструментом протидії розповсюдженню зброї масового знищення та 

засобів її доставки. В умовах військової агресії проти України особливої 

актуальності набуває дослідження механізмів експортного контролю та їх 

впливу на можливості забезпечення оборонних потреб держави. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю адаптації існуючих 

механізмів експортного контролю до нових викликів міжнародній безпеці. 

Військовий конфлікт в Україні виявив критичні недоліки в системі контролю за 

міжнародними передачами озброєнь та військової техніки. Особливої гостроти 

набуває проблема обходу міжнародних санкцій через треті країни та 

використання офшорних схем для прихованого постачання технологій 

подвійного використання. Вдосконалення нормативно-правової бази 

експортного контролю стає необхідною умовою посилення міжнародної 

безпеки. 

Аналіз стану наукової розробки проблеми. Теоретичну основу 

дослідження складають праці вітчизняних та зарубіжних науковців у сфері 

міжнародної безпеки та експортного контролю. Значний внесок у розвиток 

теоретичних засад експортного контролю зробили такі дослідники як 

М.В. Бегма, С.П. Галака, О.Ф. Белов, В.А. Ліпкан, які досліджували питання 

формування національної системи експортного контролю. Серед зарубіжних 

вчених варто відзначити роботи І. Ентоні, С. Джонса, Р. Куперман, присвячені 

аналізу міжнародних режимів контролю та їх ефективності. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів експортного 
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контролю для посилення міжнародної безпеки. Досягнення поставленої мети 

зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

− проаналізувати сучасний стан системи експортного контролю та 

виявити основні проблеми її функціонування; 

− дослідити особливості здійснення міжнародних передач товарів 

військового призначення в умовах військового стану; 

− розробити методологію оцінки ефективності механізмів експортного 

контролю; 

− обґрунтувати напрямки вдосконалення нормативно-правової бази; 

− запропонувати шляхи модернізації технічної інфраструктури 

контролю; 

− оцінити економічний ефект від впровадження запропонованих змін. 

Об'єктом дослідження є система міжнародного експортного контролю як 

складова глобальної архітектури безпеки.  

Предметом дослідження виступають теоретичні, методологічні та 

практичні аспекти функціонування механізмів експортного контролю та їх вплив 

на міжнародну безпеку. Особлива увага приділяється дослідженню взаємозв'язку 

між ефективністю контрольних механізмів та рівнем загроз міжнародній безпеці. 

Методологічну базу дослідження формують загальнонаукові та 

спеціальні методи пізнання. Системний підхід дозволив розглянути механізми 

експортного контролю як цілісну систему взаємопов'язаних елементів. 

Структурно-функціональний аналіз застосовано для дослідження особливостей 

функціонування різних компонентів системи контролю. Порівняльно-правовий 

метод використано при аналізі міжнародного та національного законодавства у 

сфері експортного контролю. Статистичні методи забезпечили оцінку 

ефективності контрольних механізмів. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 2014 року по 

теперішній час, що дозволяє проаналізувати трансформацію системи 

експортного контролю в умовах зростання геополітичної напруженості та 

військової агресії проти України. Територіальні межі дослідження включають 
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глобальний, регіональний та національний рівні функціонування системи 

експортного контролю з фокусом на європейському регіоні та Україні. 

Джерельну базу дослідження складають міжнародні договори та угоди у 

сфері експортного контролю, національне законодавство України та інших 

держав, аналітичні матеріали міжнародних організацій та дослідницьких 

центрів. Важливими джерелами інформації стали документи Вассенаарської 

домовленості, Режиму контролю за ракетними технологіями, Групи ядерних 

постачальників та Австралійської групи. Особлива увага приділена аналізу 

статистичних даних щодо міжнародних передач контрольованих товарів та 

матеріалів розслідувань порушень режиму експортного контролю. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у комплексному 

дослідженні впливу механізмів експортного контролю на міжнародну безпеку в 

умовах сучасних викликів та загроз. Вперше розроблено методологію оцінки 

ефективності системи експортного контролю з урахуванням специфіки 

військового стану. Удосконалено підходи до виявлення та протидії спробам 

обходу міжнародних санкцій через треті країни. Запропоновано нові механізми 

верифікації кінцевого використання контрольованих товарів. Розроблено 

рекомендації щодо модернізації національної системи експортного контролю. 

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх 

безпосереднього використання для вдосконалення системи експортного 

контролю. Розроблені пропозиції щодо змін до нормативно-правової бази 

можуть бути використані при підготовці відповідних законодавчих актів. 

Методичні рекомендації щодо оцінки ризиків та проведення перевірок можуть 

застосовуватися контролюючими органами у практичній діяльності. Результати 

дослідження можуть бути корисними для підприємств оборонно-промислового 

комплексу при організації експортних операцій з товарами військового та 

подвійного використання. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом їх обговорення 

на міжнародних семінарах з питань реалізації експортного контролю щодо 

«високо пріоритетних товарів» що проводилася за Міжнародною програмою з 
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питань нерозповсюдження та експортного контролю Департаменту енергетики 

США (The U.S. Department of Energy’s International Nonproliferation Export 

Control Program) та за підтримки програми з експортного контролю та безпеки 

кордонів Державного Департаменту США (The U.S. Department of State’s Export 

Control and Border Security Program), публікації статей, таких як: «Експортний 

контроль як інструмент регулювання міжнародної торгівлі озброєннями», «Роль 

міжнародних організацій у забезпечення ефективності експортного контролю» 

та «Правові аспекти експортного контролю технологій подвійного використання 

в міжнародній практиці» на науковому блозі Національного університету 

«Острозька академія», також впровадження розроблених рекомендацій у 

практичну діяльність контролюючих органів. Питання що висвітлені в даній 

роботі обговорювалися на міжвідомчих засіданнях експортного контрою 

України між державними органами що залучені до процесу експортного 

контролю.  

Структура та обсяг роботи визначаються її метою та завданнями. 

Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. У першому розділі розглядаються теоретико-

методологічні основи дослідження механізмів експортного контролю, 

аналізується нормативно-правова база та досліджуються методологічні засади 

оцінки їх впливу на міжнародну безпеку. Другий розділ присвячений аналізу 

проблематики міжнародних передач товарів для України в умовах війни, 

розробці способів удосконалення товарообігу та формуванню рекомендацій 

щодо вдосконалення вітчизняної нормативно-правової бази. У третьому розділі 

представлено прогноз впливу запропонованих змін на міжнародну безпеку, 

розрахунок економічного ефекту та визначено перспективні напрямки розвитку 

системи експортного контролю. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

МЕХАНІЗМІВ ЕКСПОРТНОГО КОНТРОЛЮ В СИСТЕМІ 

МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

1.1 Сутність та особливості функціонування міжнародних режимів 

експортного контролю 

 

У сучасному глобалізованому світі міжнародні режими експортного 

контролю відіграють ключову роль у забезпеченні міжнародної безпеки та 

регулюванні торгівлі товарами військового призначення і подвійного 

використання. Механізми експортного контролю являють собою комплексну 

систему міжнародних угод, національних законодавств та інституційних 

структур, спрямованих на запобігання розповсюдженню зброї масового 

знищення, звичайних озброєнь та технологій подвійного призначення. 

Важливість цих механізмів особливо актуалізується в умовах зростання 

геополітичної напруженості та появи нових викликів міжнародній безпеці, 

зокрема через військові конфлікти та спроби обходу санкційних режимів [49]. 

Міжнародна спільнота постійно працює над удосконаленням цих механізмів, 

враховуючи динамічний характер загроз та необхідність адаптації до нових 

реалій міжнародних відносин. Структура та взаємозв'язки Міжнародних режимів 

експортного контролю наведено у схематичному вигляді (Додаток А). 

Вассенаарська домовленість, як один із ключових елементів системи 

експортного контролю, встановлює принципи контролю за експортом звичайних 

озброєнь та товарів подвійного використання. Ця міжнародна угода забезпечує 

координацію зусиль держав-учасниць у сфері контролю за передачею озброєнь 

та чутливих технологій. Особлива увага приділяється питанням прозорості та 

обміну інформацією між країнами-учасницями, що дозволяє ефективніше 

протидіяти незаконним поставкам зброї та технологій. Механізми 

Вассенаарської домовленості передбачають регулярний перегляд контрольних 
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списків товарів та технологій, що підлягають експортному контролю, з 

урахуванням розвитку технологій та появи нових загроз безпеці. 

Група ядерних постачальників (ГЯП) фокусується на контролі за 

передачею ядерних матеріалів, обладнання та технологій. Діяльність ГЯП 

спрямована на запобігання розповсюдженню ядерної зброї через встановлення 

єдиних правил та стандартів експортного контролю. Механізми контролю 

включають всеосяжну систему перевірок, ліцензування та моніторингу передач 

ядерних матеріалів та технологій. Особлива увага приділяється контролю за 

передачею технологій подвійного використання, які можуть бути використані як 

у мирних, так і у військових цілях. Режим контролю за ракетними технологіями 

(РКРТ) встановлює обмеження на передачу ракет та ракетних технологій. Цей 

режим є важливим інструментом запобігання розповсюдженню засобів доставки 

зброї масового знищення. РКРТ передбачає детальні процедури контролю за 

експортом ракетних технологій, включаючи системи оцінки ризиків та 

механізми міждержавних консультацій [27]. Особлива увага приділяється 

контролю за передачею компонентів та технологій, які можуть бути використані 

для створення ракетних систем. 

Австралійська група (АГ) зосереджується на контролі за передачею 

хімічних та біологічних матеріалів, які можуть бути використані для створення 

зброї масового знищення. Механізми контролю включають координацію 

національних систем експортного контролю та обмін інформацією між країнами-

учасницями. Особлива увага приділяється моніторингу передач прекурсорів 

хімічної зброї та обладнання, яке може бути використане для виробництва 

біологічної зброї. АГ регулярно оновлює контрольні списки з урахуванням 

розвитку технологій та появи нових загроз.  

Комітет Цангера забезпечує додатковий рівень контролю за ядерними 

матеріалами та технологіями. Його діяльність спрямована на уточнення та 

конкретизацію положень Договору про нерозповсюдження ядерної зброї [33]. 

Механізми контролю включають розробку детальних критеріїв для експорту 

ядерних матеріалів та обладнання. Особлива увага приділяється забезпеченню 
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мирного використання ядерних технологій при одночасному запобіганні їх 

військовому застосуванню. 

Національні системи експортного контролю відіграють ключову роль у 

реалізації міжнародних режимів. Вони включають законодавчу базу, 

інституційні структури та процедури ліцензування експорту контрольованих 

товарів. Важливим елементом є механізми міжвідомчої координації та взаємодії 

з міжнародними партнерами. Національні системи забезпечують практичну 

імплементацію міжнародних зобов'язань та адаптацію глобальних стандартів до 

специфічних умов кожної країни. Проблема обходу санкцій та експортного 

контролю через треті країни становить серйозний виклик для міжнародної 

безпеки. Використання вільних економічних зон та офшорних юрисдикцій для 

уникнення контролю вимагає розробки нових механізмів моніторингу та 

протидії. Особлива увага приділяється виявленню та блокуванню схем 

реекспорту контрольованих товарів через країни з менш жорсткими системами 

контролю. 

Водночас роль міжнародних організацій у забезпеченні ефективності 

експортного контролю постійно зростає. ООН, МАГАТЕ та інші структури 

забезпечують платформу для координації зусиль держав та розробки нових 

механізмів контролю. Важливим аспектом є надання технічної допомоги 

країнам, що розвивають свої системи експортного контролю, та сприяння обміну 

найкращими практиками. Інформаційно-аналітичне забезпечення відіграє 

критичну роль у функціонуванні системи експортного контролю. Розвиток 

сучасних технологій дозволяє створювати комплексні бази даних про рух 

контрольованих товарів та виявляти потенційні порушення [35]. Системи аналізу 

ризиків допомагають ідентифікувати підозрілі транзакції та схеми обходу 

контролю. Важливим елементом є міждержавний обмін інформацією про спроби 

незаконних поставок та порушників режиму експортного контролю. 

Процедури ліцензування експорту становлять основу практичної реалізації 

механізмів контролю. Вони включають детальну перевірку кінцевих 

користувачів, оцінку ризиків незаконного використання товарів та технологій, 



11 
 

верифікацію документації. Особлива увага приділяється контролю за 

дотриманням умов ліцензій та моніторингу post-shipment verification. Важливим 

елементом є координація між різними державними органами в процесі 

ліцензування. 

Проблема контролю за передачею технологій подвійного використання 

стає все більш актуальною з розвитком нових технологій. Складність полягає у 

необхідності балансу між забезпеченням безпеки та сприянням міжнародному 

науково-технічному співробітництву. Особлива увага приділяється контролю за 

передачею критичних технологій в сферах штучного інтелекту, квантових 

обчислень, біотехнологій та інших перспективних напрямків. Вплив глобалізації 

на систему експортного контролю проявляється у зростанні складності ланцюгів 

поставок та збільшенні кількості посередників у міжнародній торгівлі. Це 

створює додаткові виклики для ефективного контролю за рухом товарів 

військового призначення та подвійного використання. Важливим аспектом є 

розвиток механізмів відстеження товарів протягом всього життєвого циклу. 

Роль приватного сектору в системі експортного контролю також постійно 

зростає. Компанії впроваджують внутрішні програми експортного контролю, 

проводять навчання персоналу, розвивають системи комплаєнсу. Важливим 

елементом є співпраця між бізнесом та державними органами у виявленні та 

запобіганні порушенням режиму експортного контролю. Механізми санкційного 

контролю тісно пов'язані з системою експортного контролю. Вони передбачають 

додаткові обмеження на торгівлю з певними країнами, організаціями та особами. 

Особлива увага приділяється контролю за фінансовими операціями та 

запобіганню використання підставних компаній для обходу санкцій. Розвиток 

цифрових технологій створює нові можливості для вдосконалення системи 

експортного контролю [7]. Використання блокчейн-технологій, штучного 

інтелекту та аналізу великих даних дозволяє підвищити ефективність контролю 

та виявлення порушень. Важливим аспектом є забезпечення кібербезпеки систем 

експортного контролю. 
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Міжнародна технічна допомога відіграє важливу роль у розвитку 

національних систем експортного контролю. Програми навчання, обмін 

досвідом, надання експертної підтримки сприяють підвищенню ефективності 

контролю в країнах, що розвиваються. Особлива увага приділяється розвитку 

людського потенціалу та інституційної спроможності. 

Проблема контролю за нематеріальними передачами технологій стає все 

більш актуальною. Це включає передачу знань, програмного забезпечення, 

технічної документації через електронні канали комунікації. Розробляються нові 

механізми контролю за такими передачами, включаючи моніторинг електронних 

комунікацій та контроль за доступом до чутливої інформації. Контроль за 

морськими перевезеннями контрольованих товарів вимагає особливої уваги в 

системі експортного контролю. Міжнародні порти та транзитні зони становлять 

потенційні точки ризику для обходу обмежень. Механізми контролю включають 

перевірку суднових документів, моніторинг маршрутів перевезень, співпрацю з 

митними органами різних країн. Особлива увага приділяється контролю за 

перевалкою вантажів та зміною документації в транзитних портах. 

Вільні економічні зони представляють особливий виклик для системи 

експортного контролю. Спрощені процедури митного оформлення та особливий 

правовий режим створюють потенційні можливості для обходу обмежень. 

Потрібні спеціальні механізми моніторингу діяльності компаній у вільних 

економічних зонах, включаючи контроль за реекспортом та зміною 

документації. Важливим є забезпечення прозорості операцій та відстеження 

кінцевих користувачів товарів. Роль міжнародних фінансових інституцій у 

забезпеченні ефективності експортного контролю постійно зростає. Банки та 

фінансові установи впроваджують процедури перевірки транзакцій, пов'язаних з 

торгівлею контрольованими товарами. Механізми фінансового моніторингу 

дозволяють виявляти підозрілі операції та блокувати канали фінансування 

незаконних поставок. Проблема контролю за передачею технологій через 

академічні та наукові обміни вимагає особливої уваги [25]. Необхідно 

забезпечити баланс між свободою наукових досліджень та запобіганням витоку 
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чутливих технологій. Розробляються спеціальні процедури контролю за 

міжнародними науковими проектами та обмінами студентами в чутливих 

галузях. 

Розвиток механізмів верифікації кінцевого використання контрольованих 

товарів є критичним елементом системи експортного контролю. Це включає 

проведення попередніх перевірок, моніторинг використання поставленої 

продукції, контроль за дотриманням зобов'язань кінцевих користувачів. 

Важливим аспектом є міжнародне співробітництво у проведенні верифікаційних 

заходів. Вплив регіональних конфліктів на систему експортного контролю 

проявляється у необхідності посилення механізмів запобігання незаконним 

поставкам озброєнь до зон конфліктів. Особлива увага приділяється контролю за 

діяльністю посередників та транспортних компаній, що можуть бути залучені до 

таких поставок. 

Проблема контролю за кіберпростором та передачею цифрових технологій 

стає все більш актуальною. Розробляються нові механізми моніторингу 

електронних передач чутливих технологій, контролю за доступом до технічної 

документації, запобігання несанкціонованому копіюванню програмного 

забезпечення подвійного призначення. Розвиток систем управління ризиками в 

експортному контролі дозволяє підвищити ефективність виявлення потенційних 

порушень. Використовуються методи аналізу великих даних, профілювання 

ризиків, автоматизованої перевірки документації. Важливим елементом є обмін 

інформацією про ризики між країнами-партнерами. 

Взаємодія з міжнародними правоохоронними органами є важливим 

елементом системи експортного контролю. Це включає обмін оперативною 

інформацією, проведення спільних розслідувань, координацію дій щодо 

припинення незаконних поставок [55]. Особлива увага приділяється розвитку 

механізмів швидкого реагування на виявлені порушення. Вплив технологічних 

інновацій на систему експортного контролю проявляється у необхідності 

постійного оновлення контрольних списків та механізмів контролю. Особлива 
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увага приділяється новим технологіям у сфері квантових обчислень, 

біотехнологій, нанотехнологій та інших перспективних напрямків. 

Контроль за діяльністю посередників у міжнародній торгівлі 

контрольованими товарами вимагає особливої уваги. Посередницькі структури 

часто використовуються для маскування реальних кінцевих користувачів та 

обходу обмежень. Механізми контролю включають ліцензування 

посередницької діяльності, перевірку історії операцій, моніторинг зв'язків з 

підсанкційними особами та організаціями. 

Розвиток механізмів митного контролю є критичним елементом системи 

експортного контролю. Це включає впровадження сучасних технічних засобів 

контролю, навчання персоналу, розвиток систем аналізу ризиків. Особлива увага 

приділяється контролю за правильністю класифікації товарів та достовірністю 

заявленої вартості. Проблема контролю за реекспортом контрольованих товарів 

через треті країни становить серйозний виклик. Використання складних 

логістичних схем та підставних компаній ускладнює відстеження реальних 

маршрутів поставок. Розробляються спеціальні механізми моніторингу 

реекспортних операцій та виявлення підозрілих схем перенаправлення товарів. 

Вплив цифровізації на систему експортного контролю проявляється у 

необхідності адаптації механізмів контролю до нових форм торгівлі. Електронна 

комерція, використання криптовалют, віртуальні платформи торгівлі створюють 

нові виклики для ефективного контролю. Розробляються спеціальні процедури 

моніторингу онлайн-транзакцій та верифікації цифрових документів. 

Роль міжнародних неурядових організацій у системі експортного 

контролю зростає. Вони забезпечують незалежний моніторинг, проводять 

дослідження, надають експертну підтримку. Важливим аспектом є їхня участь у 

виявленні порушень та інформуванні громадськості про проблеми в сфері 

експортного контролю. Механізми контролю за передачею технологій через 

міжнародні виробничі ланцюги вимагають особливої уваги. Глобалізація 

виробництва створює ризики неконтрольованого поширення чутливих 

технологій. Розробляються спеціальні процедури контролю за технологічними 
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трансферами в рамках міжнародних виробничих кооперацій [46]. Проблема 

гармонізації національних систем експортного контролю залишається 

актуальною. Різниця в підходах та процедурах створює можливості для обходу 

обмежень через країни з менш жорсткими системами контролю. Важливим є 

розвиток міжнародних механізмів координації та стандартизації процедур 

контролю. Вплив геополітичних факторів на систему експортного контролю 

проявляється у необхідності адаптації механізмів контролю до змін у 

міжнародних відносинах. Зростання напруженості між країнами, торговельні 

війни, регіональні конфлікти вимагають гнучкості та ефективності систем 

контролю. Розвиток механізмів відповідальності за порушення режиму 

експортного контролю є важливим елементом системи. Це включає 

вдосконалення національного законодавства, посилення санкцій, розвиток 

механізмів міжнародного переслідування порушників. Особлива увага 

приділяється координації правоохоронних дій на міжнародному рівні. 

Проблема контролю за передачею нематеріальних технологій через освітні 

та наукові обміни вимагає нових підходів. Розробляються механізми 

моніторингу міжнародних наукових проектів, контролю за доступом до чутливої 

інформації в академічному середовищі, перевірки іноземних студентів у 

критичних галузях знань. Міжнародна співпраця в сфері обміну інформацією про 

порушення режиму експортного контролю набуває особливого значення. 

Створюються спеціалізовані бази даних про виявлені порушення, розвиваються 

механізми раннього попередження, налагоджується оперативний обмін 

інформацією між компетентними органами різних країн [1]. Особлива увага 

приділяється захисту конфіденційної інформації при здійсненні такого обміну. 

Роль митних лабораторій у системі експортного контролю постійно 

зростає. Вони забезпечують технічну експертизу товарів, виявлення 

фальсифікованої продукції, перевірку відповідності заявлених характеристик 

реальним. Розвиваються методи експрес-аналізу та дистанційної ідентифікації 

контрольованих товарів. Механізми контролю за діяльністю транспортно-

логістичних компаній вимагають постійного вдосконалення. Впроваджуються 
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системи відстеження вантажів у реальному часі, контролю за маршрутами 

перевезень, перевірки достовірності транспортної документації. Особлива увага 

приділяється виявленню спроб підміни вантажів під час транспортування. 

Проблема контролю за передачею технологій через міжнародні науково-

технічні проекти залишається актуальною. Розробляються механізми 

моніторингу спільних досліджень, контролю за доступом до лабораторного 

обладнання, перевірки кінцевого використання результатів досліджень. 

Важливим аспектом є збалансування інтересів наукового співробітництва та 

безпеки. Вплив цифрової трансформації на систему експортного контролю 

проявляється у необхідності розвитку нових компетенцій контролюючих 

органів. Впроваджуються програми навчання персоналу роботі з цифровими 

інструментами, розвиваються навички аналізу цифрових слідів незаконних 

поставок, вдосконалюються методи кіберрозвідки. 

Механізми координації дій різних державних органів у сфері експортного 

контролю потребують постійного вдосконалення. Створюються міжвідомчі 

робочі групи, розвиваються системи обміну інформацією, впроваджуються єдині 

стандарти оцінки ризиків. Особлива увага приділяється усуненню дублювання 

функцій та підвищенню оперативності реагування [37]. Проблема контролю за 

діяльністю офшорних компаній у сфері торгівлі контрольованими товарами 

вимагає особливих підходів. Розробляються механізми розкриття реальних 

власників, відстеження фінансових потоків, виявлення зв'язків з підсанкційними 

особами. Важливим елементом є міжнародна співпраця у протидії використанню 

офшорних схем. 

Розвиток систем ідентифікації та простежуваності контрольованих товарів 

є важливим напрямком удосконалення експортного контролю. Впроваджуються 

технології маркування, створюються бази даних серійних номерів, розвиваються 

системи електронного супроводу поставок. Особлива увага приділяється 

забезпеченню достовірності інформації про походження товарів. Механізми 

контролю за реекспортом високотехнологічної продукції через країни з 

послабленим режимом експортного контролю потребують особливої уваги. 
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Розробляються спеціальні процедури перевірки кінцевих користувачів, 

моніторингу подальшого руху товарів, виявлення схем перенаправлення 

поставок. Важливим є розвиток міжнародної співпраці у протидії незаконному 

реекспорту. Роль міжнародних фінансових систем у забезпеченні експортного 

контролю стає все більш значущою. Банківські установи впроваджують 

спеціалізовані процедури перевірки транзакцій, пов'язаних з торгівлею 

контрольованими товарами. Особлива увага приділяється виявленню підозрілих 

фінансових операцій, блокуванню рахунків порушників, відстеженню 

альтернативних каналів фінансування. 

Проблема контролю за передачею технологій через міжнародні 

промислові виставки та конференції вимагає розробки спеціальних механізмів. 

Впроваджуються процедури моніторингу презентацій технологій подвійного 

використання, контролю за обміном технічною документацією, перевірки 

учасників заходів. Важливим є забезпечення балансу між відкритістю наукового 

обміну та вимогами безпеки. Механізми контролю за діяльністю компаній-

інтеграторів, що займаються складанням кінцевої продукції з компонентів різних 

виробників, потребують особливої уваги [42]. Розробляються спеціальні 

процедури відстеження походження комплектуючих, контролю за 

технологічними процесами, перевірки кінцевого використання продукції. 

Розвиток систем аналізу великих даних у сфері експортного контролю 

дозволяє підвищити ефективність виявлення порушень. Впроваджуються 

технології машинного навчання для аналізу торговельних потоків, виявлення 

аномалій у поставках, прогнозування ризиків порушень. Особлива увага 

приділяється розвитку предиктивної аналітики. Проблема контролю за 

передачею технологій через міжнародні інвестиційні проекти вимагає 

комплексного підходу. Розробляються механізми перевірки іноземних 

інвестицій у чутливі галузі, контролю за трансфером технологій у рамках 

спільних підприємств, моніторингу діяльності технологічних парків. 

Вплив розвитку адитивних технологій на систему експортного контролю 

проявляється у необхідності розробки нових механізмів контролю. Особлива 
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увага приділяється контролю за передачею цифрових моделей, технічної 

документації для 3D-друку, спеціалізованих матеріалів та обладнання. 

Механізми міжнародної співпраці у протидії кіберзагрозам системам 

експортного контролю постійно вдосконалюються. Розвиваються системи 

обміну інформацією про кібератаки, впроваджуються спільні стандарти 

кібербезпеки, проводяться міжнародні навчання з реагування на інциденти. 

Проблема контролю за діяльністю венчурних фондів та стартап-компаній у сфері 

розробки чутливих технологій набуває особливого значення. Розробляються 

механізми моніторингу інвестицій у високотехнологічні проекти, контролю за 

передачею інтелектуальної власності, перевірки кінцевих бенефіціарів. 

Вплив розвитку квантових технологій на систему експортного контролю 

вимагає особливої уваги. Розробляються нові механізми контролю за передачею 

квантових компонентів, технологій квантових обчислень, спеціалізованого 

програмного забезпечення. Важливим є забезпечення балансу між розвитком 

технологій та вимогами безпеки. Механізми контролю за діяльністю 

сертифікаційних центрів та випробувальних лабораторій потребують постійного 

вдосконалення. Розробляються спеціальні процедури акредитації установ, що 

здійснюють оцінку відповідності контрольованих товарів, контролю за видачею 

сертифікатів, перевірки достовірності результатів випробувань [41]. Особлива 

увага приділяється запобіганню видачі фальсифікованих документів. 

Проблема контролю за міжнародними перевезеннями військової техніки та 

озброєння вимагає комплексного підходу. Впроваджуються системи 

супутникового моніторингу транспортних засобів, контролю за маршрутами 

перевезень, перевірки дозвільної документації. Важливим елементом є 

координація дій митних та правоохоронних органів різних країн. Вплив розвитку 

технологій штучного інтелекту на систему експортного контролю проявляється 

у необхідності розробки нових механізмів регулювання. Особлива увага 

приділяється контролю за передачею алгоритмів машинного навчання, 

нейронних мереж, спеціалізованих обчислювальних систем. Важливим є 

забезпечення балансу між розвитком інновацій та вимогами безпеки. 
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Механізми контролю за діяльністю міжнародних консалтингових 

компаній у сфері передачі технологій потребують особливої уваги. 

Розробляються процедури моніторингу консультаційних послуг, пов'язаних з 

контрольованими технологіями, перевірки кваліфікації експертів, контролю за 

передачею технічної документації. 

Розвиток систем біометричної ідентифікації в контексті експортного 

контролю набуває особливого значення. Впроваджуються технології верифікації 

особи при здійсненні операцій з контрольованими товарами, контролю доступу 

до чутливої інформації, моніторингу переміщень ключового персоналу. 

Проблема контролю за діяльністю криптовалютних бірж та платформ цифрової 

торгівлі у контексті експортного контролю вимагає нових підходів [26, с.112-

118]. Розробляються механізми моніторингу транзакцій, пов'язаних з торгівлею 

контрольованими товарами, виявлення спроб обходу фінансових обмежень, 

контролю за діяльністю цифрових посередників. 

Реалізація механізмів контролю в умовах надзвичайних ситуацій та 

військових конфліктів вимагає особливих підходів. Розробляються спеціальні 

процедури прискореного розгляду заявок на експорт критично важливих товарів, 

забезпечення безпеки поставок, контролю за дотриманням міжнародних 

зобов'язань в екстремальних умовах. 

Таким чином, міжнародні режими експортного контролю являють собою 

складну багаторівневу систему, що постійно еволюціонує під впливом нових 

викликів та загроз. Ефективність цієї системи залежить від злагодженої взаємодії 

всіх її елементів, постійного вдосконалення механізмів контролю та адаптації до 

змін у глобальному середовищі безпеки. Успішне функціонування системи 

експортного контролю вимагає комплексного підходу, що включає розвиток 

нормативно-правової бази, вдосконалення інституційних механізмів, 

впровадження нових технологічних рішень та посилення міжнародного 

співробітництва. Особливого значення набуває здатність системи оперативно 

реагувати на нові виклики та адаптуватися до змін у глобальному безпековому 

середовищі.  
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1.2 Нормативно-правове регулювання експортного контролю на 

міжнародному та національному рівнях 

 

Законодавча база експортного контролю формується на міжнародному та 

національному рівнях через систему багатосторонніх договорів та національного 

законодавства. Договір про нерозповсюдження ядерної зброї встановлює 

фундаментальні принципи контролю за передачею ядерних матеріалів та 

технологій між країнами-учасницями. Вассенаарська домовленість забезпечує 

контроль за експортом звичайних озброєнь та товарів подвійного використання 

через систему узгоджених обмежень та процедур. Режим контролю за ракетними 

технологіями регулює передачу засобів доставки зброї масового знищення та 

відповідних технологій між державами. Конвенція про заборону хімічної зброї 

встановлює правила контролю за хімічними речовинами та прекурсорами. 

Австралійська група координує національні заходи експортного контролю щодо 

хімічних та біологічних матеріалів [9, с 73-80]. Група ядерних постачальників 

розробляє єдині стандарти контролю за ядерними товарами. Комітет Цангера 

забезпечує однакове тлумачення положень Договору про нерозповсюдження 

ядерної зброї (ДНЯЗ) щодо експортного контролю. 

Національне законодавство України в сфері експортного контролю 

базується на Законі "Про державний контроль за міжнародними передачами 

товарів військового призначення та подвійного використання", який визначає 

базові принципи та механізми контролю. Закон встановлює повноваження 

державних органів у сфері експортного контролю та розподіляє між ними 

відповідальність за різні аспекти контрольної діяльності. Процедури 

ліцензування експортних операцій детально регламентуються підзаконними 

нормативними актами та відомчими інструкціями. Перелік товарів, що 

підлягають експортному контролю, регулярно оновлюється відповідно до 

міжнародних зобов'язань України. Відповідальність за порушення законодавства 

в сфері експортного контролю передбачає адміністративні та кримінальні 

санкції. Механізми міжвідомчої координації забезпечують узгоджені дії різних 
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державних органів [60]. Система звітності дозволяє відстежувати виконання 

експортних операцій. 

Резолюції Ради Безпеки ООН формують обов'язкову нормативну базу для 

всіх держав-членів у сфері експортного контролю та санкційних обмежень. 

Система моніторингу виконання резолюцій включає регулярні звіти держав про 

вжиті заходи та розслідування можливих порушень. Спеціальні комітети Ради 

Безпеки здійснюють нагляд за дотриманням санкційних режимів та розглядають 

випадки порушень. Механізми верифікації забезпечують контроль за 

виконанням державами своїх зобов'язань щодо нерозповсюдження зброї 

масового знищення. Експертні групи надають технічну підтримку комітетам у 

розслідуванні порушень санкційних режимів. Система обміну інформацією 

дозволяє оперативно реагувати на виявлені порушення. Координація дій держав-

членів забезпечується через регулярні консультації та робочі групи. 

Нормативні документи Європейського Союзу (ЄС) встановлюють єдині 

правила експортного контролю для всіх держав-членів через систему 

регламентів та директив. Регламент ЄС 428/2009 визначає процедури контролю 

за експортом товарів подвійного використання та формує єдиний список 

контрольованих товарів. Спільна позиція 2008/944/CFSP встановлює критерії 

оцінки заявок на експорт військових технологій та обладнання. Механізми 

координації забезпечують узгоджене застосування правил експортного 

контролю всіма державами-членами. Система обміну інформацією дозволяє 

відстежувати видані дозволи та відмови в експорті [8]. Регулярні зустрічі 

експертів сприяють гармонізації практик експортного контролю. Спеціальні 

процедури передбачені для транзиту та перевалки контрольованих товарів. 

Законодавство США формує комплексну систему експортного контролю 

через низку федеральних законів та підзаконних актів. Закон про контроль за 

експортом озброєнь регулює передачі військової продукції та встановлює 

вимоги до реєстрації експортерів. Правила експортного контролю визначають 

процедури ліцензування експорту товарів подвійного використання та 

передбачають різні типи ліцензій. Санкційні програми встановлюють додаткові 



22 
 

обмеження на експорт до окремих країн та організацій. Система 

правозастосування включає адміністративні та кримінальні покарання за 

порушення. Механізми міжвідомчої координації забезпечують узгоджені дії 

різних федеральних агентств. Програми навчання та підтримки допомагають 

експортерам дотримуватись вимог законодавства. 

Міжнародні контрольні режими розробляють технічні керівництва та 

процедури контролю для різних категорій товарів через систему робочих груп та 

експертних комітетів. Група ядерних постачальників встановлює детальні 

вимоги до експорту ядерних матеріалів та відповідного обладнання через 

регулярне оновлення контрольних списків. Австралійська група координує 

заходи контролю за хімічними та біологічними матеріалами через узгодження 

єдиних підходів до ліцензування. Режим контролю за ракетними технологіями 

розробляє технічні додатки щодо контролю за компонентами ракетних систем. 

Система обміну інформацією забезпечує оперативне інформування про підозрілі 

запити на експорт. Механізми консультацій дозволяють узгоджувати позиції 

щодо спірних випадків. Регулярні пленарні засідання забезпечують перегляд та 

оновлення контрольних процедур. Система ліцензування експорту 

контрольованих товарів базується на детальних процедурах перевірки кінцевих 

користувачів та документації через багаторівневий процес розгляду заявок. 

Експортери надають документи про кінцеве використання товарів та гарантії 

недопущення їх передачі третім особам. Державні органи здійснюють перевірку 

достовірності наданої інформації через взаємодію з компетентними органами 

країн-імпортерів. Технічні експерти оцінюють можливість використання товарів 

у програмах створення зброї масового знищення [43]. Міжвідомчі комісії 

розглядають складні випадки експорту чутливих товарів. Система моніторингу 

забезпечує контроль за дотриманням умов виданих ліцензій. Передбачені 

процедури призупинення або анулювання ліцензій у разі виявлення порушень. 

Нормативна база митного контролю за експортом контрольованих товарів 

включає спеціальні процедури перевірки та оформлення через систему профілів 

ризику та додаткових перевірок. Митні органи здійснюють фізичний огляд 
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товарів для підтвердження їх відповідності заявленим характеристикам. Система 

електронного декларування забезпечує автоматизовану перевірку дозвільних 

документів на експорт контрольованих товарів. Лабораторні дослідження 

дозволяють визначити технічні характеристики товарів у спірних випадках. 

Механізми взаємодії з правоохоронними органами передбачають спільні заходи 

з виявлення порушень. Міжнародне співробітництво митних органів сприяє 

обміну інформацією про підозрілі поставки. Спеціальні процедури 

застосовуються при контролі транзитних переміщень контрольованих товарів. 

Регулювання експортного контролю в умовах військового стану 

передбачає додаткові механізми перевірки та обмеження через посилені вимоги 

до безпеки поставок. Спрощені процедури ліцензування застосовуються для 

критично необхідних товарів військового призначення та подвійного 

використання. Система прискореного розгляду заявок дозволяє оперативно 

забезпечувати потреби оборонного сектору. Додаткові перевірки 

запроваджуються для експорту товарів через треті країни. Посилений контроль 

здійснюється за діяльністю посередників та транспортних компаній. Механізми 

координації забезпечують взаємодію між оборонними та контролюючими 

органами. Спеціальні заходи вживаються для захисту інформації про військові 

поставки. Контроль за діяльністю вільних економічних зон вимагає особливих 

нормативних механізмів через специфіку їх правового статусу та спрощені митні 

процедури. Додаткові вимоги встановлюються до документації про походження 

товарів та їх кінцеве використання. Посилений моніторинг здійснюється за 

операціями з реекспорту контрольованих товарів [12]. Спеціальні перевірки 

проводяться щодо компаній-резидентів зон, які здійснюють операції з товарами 

подвійного використання. Міжвідомча координація забезпечує контроль за 

дотриманням експортних обмежень. Система звітності дозволяє відстежувати 

рух контрольованих товарів через зони. Передбачені механізми оперативного 

реагування на виявлені порушення. 

Нормативне регулювання посередницької діяльності в сфері експортного 

контролю встановлює вимоги до реєстрації та звітності брокерів через систему 
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державного обліку. Посередники зобов'язані надавати інформацію про 

контракти та кінцевих користувачів контрольованих товарів. Перевірки 

здійснюються щодо відсутності зв'язків з підсанкційними особами та 

організаціями. Механізми контролю передбачають моніторинг фінансових 

операцій посередників. Спеціальні процедури застосовуються при перевірці 

договорів комісії та агентських угод. Система ліцензування забезпечує 

державний контроль за посередницькими послугами. Відповідальність 

встановлюється за порушення правил посередницької діяльності. 

Регулювання морських перевезень контрольованих товарів встановлює 

особливі вимоги до документації та маршрутів через систему портового 

контролю. Перевірка суднових документів включає детальний аналіз вантажних 

маніфестів та коносаментів на предмет достовірності інформації. Моніторинг 

руху суден здійснюється через міжнародні системи спостереження за морським 

транспортом. Спеціальні процедури застосовуються при перевалці вантажів у 

транзитних портах. Портові адміністрації забезпечують контроль за 

завантаженням та розвантаженням контрольованих товарів. Міжнародна 

взаємодія митних органів дозволяє відстежувати підозрілі морські перевезення. 

Система сповіщень забезпечує оперативне реагування на зміни маршрутів. 

Контроль за передачею технологій через наукові обміни вимагає спеціального 

нормативного регулювання процедур міжнародної співпраці [6]. Перевірки 

здійснюються щодо тематики досліджень та можливості їх використання у 

військових програмах. Механізми контролю передбачають моніторинг передачі 

технічної документації та результатів досліджень. Спеціальні вимоги 

встановлюються до міжнародних наукових проектів у чутливих галузях. 

Система акредитації забезпечує перевірку іноземних дослідників та студентів. 

Обмеження встановлюються на доступ до лабораторного обладнання подвійного 

призначення. Регулярний моніторинг здійснюється за публікацією результатів 

досліджень. 

Регулювання фінансових операцій в сфері експортного контролю 

передбачає механізми перевірки джерел фінансування та кінцевих отримувачів 
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коштів. Банківські установи зобов'язані здійснювати додаткові перевірки 

транзакцій, пов'язаних з контрольованими товарами. Система моніторингу 

забезпечує виявлення підозрілих фінансових схем та спроб обходу обмежень. 

Спеціальні процедури застосовуються при перевірці міжнародних платежів за 

контрольовані товари. Механізми блокування забезпечують зупинку підозрілих 

транзакцій. Міжнародна взаємодія фінансових розвідок дозволяє відстежувати 

схеми фінансування заборонених поставок. Відповідальність встановлюється за 

порушення правил фінансового моніторингу. 

Нормативне регулювання транзиту контрольованих товарів встановлює 

додаткові вимоги до маршрутів перевезення та документального супроводу 

через систему спеціальних дозволів. Перевірка транзитних декларацій включає 

підтвердження легальності всього ланцюга поставок від виробника до кінцевого 

користувача. Моніторинг руху транзитних вантажів здійснюється через систему 

супутникового спостереження та контрольні пункти. Спеціальні процедури 

застосовуються при зміні виду транспорту під час транзиту. Митні органи 

забезпечують контроль за збереженням пломб та відсутністю доступу до 

вантажу [61]. Міжнародна координація дозволяє відстежувати рух транзитних 

товарів між країнами. Система оповіщення забезпечує реагування на відхилення 

від узгоджених маршрутів. 

Регулювання експорту комплектуючих та запасних частин передбачає 

механізми контролю за кінцевою збіркою та використанням через систему 

технічної документації. Перевірки здійснюються щодо можливості 

використання компонентів у виробництві військової техніки. Спеціальні вимоги 

встановлюються до маркування та пакування комплектуючих подвійного 

призначення. Система обліку забезпечує відстеження руху критичних 

компонентів. Технічна експертиза визначає можливість модифікації 

комплектуючих для військового застосування. Механізми верифікації 

передбачають перевірку підприємств-виробників кінцевої продукції. Контроль 

здійснюється за відповідністю фактичних поставок заявленим специфікаціям. 

Нормативна база регулювання реекспорту встановлює особливі вимоги до 
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перепродажу контрольованих товарів через систему попередніх дозволів. 

Експортери зобов'язані отримувати згоду країни-виробника на реекспорт 

чутливих товарів. Механізми контролю передбачають перевірку ланцюга 

поставок та кінцевих користувачів при реекспорті. Спеціальні обмеження 

встановлюються на реекспорт до країн під санкціями. Система моніторингу 

забезпечує відстеження фактичних маршрутів реекспорту. Міжнародна 

взаємодія дозволяє виявляти несанкціоновані перепродажі. Відповідальність 

встановлюється за порушення правил реекспорту. 

Регулювання діяльності виробників контрольованих товарів встановлює 

вимоги до організації виробництва та обліку продукції через систему державної 

атестації. Підприємства зобов'язані впроваджувати внутрішні програми 

експортного контролю та призначати відповідальних осіб. Система обліку 

забезпечує контроль за виробництвом та відвантаженням контрольованих 

товарів. Механізми перевірки передбачають регулярні інспекції виробничих 

потужностей та документації. Спеціальні вимоги встановлюються до зберігання 

та охорони контрольованої продукції. Технічна експертиза здійснює контроль за 

дотриманням технологічних процесів. Відповідальність встановлюється за 

порушення правил виробництва та обліку. 

Нормативне забезпечення міжнародних виставок озброєнь передбачає 

механізми контролю за демонстрацією та передачею зразків через систему 

спеціальних дозволів. Організатори зобов'язані забезпечувати облік всіх 

представлених зразків озброєння та військової техніки. Контроль здійснюється 

за проведенням переговорів щодо експорту контрольованих товарів. Спеціальні 

процедури застосовуються при тимчасовому ввезенні експонатів. Механізми 

верифікації забезпечують контроль за поверненням виставкових зразків. 

Система акредитації регулює допуск відвідувачів до експозиції. Обмеження 

встановлюються на фото- та відеозйомку чутливих експонатів. Контроль за 

міжнародними перевезеннями небезпечних вантажів встановлює додаткові 

вимоги до транспортних засобів та маршрутів через систему спеціальних 

дозволів. Перевізники зобов'язані отримувати ліцензії на транспортування 
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небезпечних вантажів. Спеціальні вимоги встановлюються до пакування та 

маркування небезпечних матеріалів. Система моніторингу забезпечує контроль 

за дотриманням встановлених маршрутів. Механізми реагування передбачають 

порядок дій при надзвичайних ситуаціях. Міжнародна координація дозволяє 

забезпечувати безпеку транскордонних перевезень. Регулярні перевірки 

здійснюються щодо технічного стану транспортних засобів. 

Нормативне регулювання діяльності офшорних компаній встановлює 

механізми виявлення реальних власників та контролю за фінансовими 

операціями через систему міжнародного обміну даними. Посилені вимоги 

застосовуються до перевірки документації офшорних компаній при здійсненні 

експортних операцій. Моніторинг здійснюється за рухом коштів через офшорні 

банківські рахунки. Спеціальні процедури передбачають перевірку зв'язків з 

підсанкційними особами та компаніями. Система верифікації забезпечує 

підтвердження реального місця діяльності офшорних структур. Міжнародна 

співпраця дозволяє відстежувати складні корпоративні схеми. Обмеження 

встановлюються на використання офшорних компаній у ланцюгах постачання 

контрольованих товарів. 

Регулювання експорту програмного забезпечення встановлює особливі 

механізми контролю за передачею цифрових технологій через систему технічної 

експертизи. Перевірки здійснюються щодо можливості військового 

застосування програмних продуктів. Спеціальні вимоги встановлюються до 

документації про кінцеве використання програмного забезпечення. Система 

ліцензування забезпечує контроль за експортом критичних технологій. 

Механізми моніторингу передбачають відстеження фактичного використання 

програмних продуктів. Технічні обмеження встановлюються на 

функціональність програмного забезпечення подвійного призначення. Контроль 

здійснюється за наданням технічної підтримки та оновлень. 

Нормативні механізми протидії контрабанді контрольованих товарів 

передбачають систему оперативно-розшукових заходів та міжнародної взаємодії 

правоохоронних органів. Спеціальні підрозділи здійснюють моніторинг спроб 
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незаконного переміщення через кордон контрольованих товарів. Система 

профілювання ризиків дозволяє виявляти підозрілі вантажі та маршрути. 

Міжнародні операції проводяться для припинення каналів контрабанди. 

Механізми обміну інформацією забезпечують координацію дій правоохоронних 

органів різних країн. Спеціальне технічне оснащення використовується для 

виявлення прихованих вантажів. Посилена відповідальність встановлюється за 

контрабанду товарів військового призначення. 

Регулювання міжнародних промислових виставок встановлює механізми 

контролю за демонстрацією технологій подвійного використання через систему 

спеціальних дозволів. Організатори зобов'язані забезпечувати перевірку всіх 

учасників на предмет дотримання експортних обмежень. Спеціальні процедури 

застосовуються при обміні технічною документацією під час виставок. Система 

акредитації регулює доступ відвідувачів до експозицій чутливих технологій. 

Контроль здійснюється за проведенням технічних презентацій та демонстрацій 

обладнання. Механізми моніторингу забезпечують нагляд за контактами між 

учасниками виставок. Обмеження встановлюються на передачу зразків та 

технічної інформації. Нормативна база контролю за міжнародними вантажними 

перевезеннями встановлює вимоги до перевізників та транспортних документів 

через систему спеціальних дозволів. Транспортні компанії зобов'язані проходити 

акредитацію для перевезення контрольованих товарів. Механізми верифікації 

забезпечують перевірку маршрутів та зупинок транспортних засобів. Спеціальні 

вимоги встановлюються до охорони вантажів під час перевезення. Система 

моніторингу дозволяє відстежувати рух транспорту в реальному часі. 

Міжнародна взаємодія забезпечує контроль на всьому маршруті перевезення. 

Відповідальність встановлюється за порушення правил перевезення 

контрольованих товарів. 

Регулювання торгово-посередницької діяльності передбачає механізми 

перевірки всіх учасників ланцюга поставок через систему державної реєстрації. 

Посередники зобов'язані надавати повну інформацію про контрагентів та умови 

контрактів. Система моніторингу забезпечує контроль за фінансовими 
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операціями торгових посередників. Спеціальні перевірки здійснюються щодо 

зв'язків з підсанкційними особами та компаніями. Механізми верифікації 

передбачають підтвердження реального місцезнаходження контрагентів. 

Міжнародна взаємодія дозволяє виявляти підозрілі торгові схеми. Обмеження 

встановлюються на посередницькі операції з чутливими товарами. 

Регулювання діяльності митних складів встановлює особливі механізми 

контролю за зберіганням та переміщенням контрольованих товарів через 

систему спеціальних дозволів. Власники складів зобов'язані забезпечувати 

цілодобову охорону та відеоспостереження за територією зберігання. Система 

обліку передбачає щоденну інвентаризацію контрольованих товарів на складах. 

Спеціальні вимоги встановлюються до технічного оснащення та пожежної 

безпеки складських приміщень. Механізми контролю забезпечують перевірку 

всіх операцій з переміщення товарів. Митні органи здійснюють регулярні 

перевірки дотримання умов зберігання. Відповідальність встановлюється за 

порушення режиму зберігання контрольованих товарів. 

Нормативне регулювання експорту послуг встановлює механізми 

контролю за передачею технічних знань та досвіду через систему ліцензування. 

Експортери послуг зобов'язані отримувати дозволи на надання технічної 

допомоги іноземним замовникам. Спеціальні обмеження встановлюються на 

передачу технологій виробництва контрольованих товарів. Система моніторингу 

забезпечує контроль за обсягом та змістом послуг. Механізми верифікації 

передбачають перевірку кінцевого використання отриманих знань. Міжнародна 

взаємодія дозволяє відстежувати надання послуг через кордони. Контроль 

здійснюється за дотриманням обмежень на передачу технологій. Регулювання 

процедур сертифікації контрольованих товарів встановлює вимоги до 

випробувальних лабораторій та методик тестування через систему акредитації. 

Сертифікаційні центри проходять спеціальну перевірку для отримання права 

роботи з контрольованими товарами. Механізми контролю забезпечують 

достовірність результатів випробувань та вимірювань. Спеціальні вимоги 

встановлюються до кваліфікації персоналу та технічного оснащення 
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лабораторій. Система документації передбачає детальний опис всіх проведених 

випробувань. Міжнародне визнання забезпечується через участь у 

міжлабораторних порівняннях. Відповідальність встановлюється за 

фальсифікацію результатів сертифікації. 

Регулювання процедур знищення контрольованих товарів встановлює 

спеціальні механізми контролю за утилізацією через систему державного 

нагляду. Комісійний порядок знищення передбачає участь представників різних 

контролюючих органів. Спеціальні полігони забезпечують безпечну утилізацію 

небезпечних матеріалів та компонентів. Система документації фіксує всі етапи 

процесу знищення контрольованих товарів. Механізми верифікації 

передбачають підтвердження повного знищення підконтрольних елементів. 

Екологічний контроль забезпечує дотримання норм безпеки довкілля при 

утилізації. Міжнародні спостерігачі можуть залучатися для підтвердження 

знищення чутливих технологій. Нормативне регулювання передачі технічної 

документації встановлює механізми контролю за обміном конструкторською та 

технологічною інформацією через систему експертизи. Передача документації 

підлягає попередньому узгодженню з державними органами експортного 

контролю. Спеціальні вимоги встановлюються до захисту інформації при 

міжнародному обміні документами. Система класифікації визначає рівень 

чутливості технічної інформації. Механізми контролю забезпечують обмеження 

доступу до критичної документації. Міжнародні угоди регулюють порядок 

обміну захищеною інформацією. Відповідальність встановлюється за 

несанкціоновану передачу технічної документації. 

Регулювання процедур маркування контрольованих товарів встановлює 

єдині вимоги до позначення та ідентифікації через систему міжнародних 

стандартів. Виробники зобов'язані наносити спеціальні маркування для 

позначення категорій контрольованих товарів. Система кодування забезпечує 

однозначну ідентифікацію виробів та партій. Спеціальні вимоги встановлюються 

до захисту маркування від підробки та пошкодження. Механізми верифікації 

дозволяють перевіряти автентичність маркування. Міжнародна стандартизація 
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забезпечує єдине розуміння маркування. Контроль здійснюється за 

відповідністю маркування встановленим вимогам. 

Регулювання процедур модернізації військової техніки встановлює 

механізми контролю за удосконаленням тактико-технічних характеристик через 

систему державної експертизи. Виробники зобов'язані отримувати спеціальні 

дозволи на проведення робіт з модернізації озброєння. Технічний контроль 

забезпечує відповідність модернізованих зразків встановленим вимогам безпеки. 

Система документації фіксує всі внесені зміни та доповнення до базових 

моделей. Механізми перевірки передбачають випробування модернізованої 

техніки на полігонах. Міжнародні обмеження враховуються при визначенні 

допустимих напрямків модернізації. Спеціальні вимоги встановлюються до 

передачі модернізованих зразків іноземним замовникам. 

Нормативне регулювання процедур ремонту контрольованих товарів 

встановлює вимоги до ремонтних підприємств через систему ліцензування. 

Ремонтні організації проходять спеціальну перевірку технічних можливостей та 

кваліфікації персоналу. Система обліку забезпечує контроль за рухом запасних 

частин та комплектуючих. Механізми верифікації передбачають перевірку 

походження використаних компонентів. Спеціальні вимоги встановлюються до 

технічної документації на ремонтні роботи. Контроль якості забезпечує 

відповідність відремонтованих виробів технічним умовам. Міжнародні 

стандарти враховуються при проведенні ремонтних робіт. Регулювання 

процедур утилізації відходів виробництва контрольованих товарів встановлює 

механізми екологічного контролю через систему спеціальних дозволів. 

Підприємства зобов'язані забезпечувати безпечне зберігання та переробку 

небезпечних відходів. Система моніторингу контролює дотримання норм 

екологічної безпеки при утилізації. Спеціальні полігони використовуються для 

знищення небезпечних компонентів та матеріалів. Механізми звітності 

передбачають детальний облік всіх утилізованих відходів. Міжнародні 

стандарти визначають допустимі методи утилізації [5]. Відповідальність 

встановлюється за порушення правил поводження з відходами. 
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Регулювання процедур випробувань контрольованих товарів встановлює 

механізми контролю за тестуванням через систему державного нагляду. 

Випробувальні центри отримують спеціальні ліцензії на проведення робіт з 

контрольованими товарами. Система документації забезпечує детальну фіксацію 

всіх етапів випробувань та отриманих результатів. Спеціальні полігони 

використовуються для проведення випробувань озброєння та військової техніки. 

Механізми верифікації передбачають присутність державних спостерігачів під 

час критичних випробувань. Міжнародні стандарти визначають методики 

проведення випробувань. Контроль здійснюється за дотриманням режиму 

секретності при випробуваннях. 

Нормативне регулювання експорту технологій виробництва встановлює 

особливі механізми контролю за передачею виробничих процесів через систему 

експертизи. Передача технологій підлягає попередньому узгодженню з органами 

експортного контролю. Спеціальні обмеження встановлюються на передачу 

критичних технологічних процесів. Система моніторингу забезпечує контроль за 

використанням переданих технологій. Механізми верифікації передбачають 

перевірку кінцевого застосування технологій. Міжнародні режими визначають 

обмеження на передачу чутливих технологій. Відповідальність встановлюється 

за несанкціоноване розповсюдження технологій. Регулювання діяльності 

сертифікаційних центрів встановлює вимоги до процедур оцінки відповідності 

через систему акредитації. Центри сертифікації проходять спеціальну перевірку 

технічної компетентності та незалежності. Система контролю забезпечує 

достовірність результатів сертифікаційних випробувань. Спеціальні вимоги 

встановлюються до методик проведення випробувань контрольованих товарів. 

Механізми нагляду передбачають регулярні перевірки діяльності 

сертифікаційних центрів. Міжнародне визнання результатів забезпечується 

через систему взаємних угод. Відповідальність встановлюється за порушення 

правил сертифікації. 

Регулювання процедур знешкодження боєприпасів встановлює спеціальні 

механізми безпеки через систему державного нагляду. Роботи з утилізації 
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проводяться на спеціально обладнаних полігонах під контролем військових 

спеціалістів. Система документації забезпечує детальний облік всіх 

знешкоджених боєприпасів та вибухових речовин. Спеціальні вимоги 

встановлюються до технічного оснащення та кваліфікації персоналу. Механізми 

контролю передбачають постійний моніторинг екологічної безпеки процесу 

утилізації. Міжнародні стандарти визначають допустимі методи знешкодження 

різних типів боєприпасів. Відповідальність встановлюється за порушення 

технології утилізації. 

Нормативне регулювання виставкової діяльності встановлює механізми 

контролю за демонстрацією зразків озброєння через систему спеціальних 

дозволів. Організатори виставок забезпечують охорону та облік всіх 

представлених зразків зброї. Система акредитації регулює допуск відвідувачів 

до експозиції озброєнь. Спеціальні обмеження встановлюються на 

фотографування та відеозйомку чутливих експонатів. Механізми контролю 

передбачають моніторинг переговорів щодо експортних контрактів. Міжнародні 

спостерігачі можуть залучатися для контролю за виставковою діяльністю. 

Відповідальність встановлюється за порушення правил демонстрації озброєнь. 

Регулювання процедур оцінки ризиків встановлює єдині методики аналізу загроз 

через систему індикаторів. Контролюючі органи використовують 

автоматизовані системи профілювання ризиків при перевірці експортних 

операцій. Спеціальні критерії визначають рівень ризику для різних категорій 

товарів та країн призначення. Механізми моніторингу забезпечують постійне 

оновлення профілів ризику. Система обміну інформацією дозволяє враховувати 

міжнародний досвід оцінки загроз. Міжвідомча координація забезпечує 

комплексний аналіз ризиків. Відповідальність встановлюється за неналежну 

оцінку ризиків експортних операцій. 

Таким чином, нормативно-правове регулювання експортного контролю 

охоплює широкий спектр процедур та механізмів на міжнародному та 

національному рівнях. Ефективність цієї системи забезпечується через детальну 

регламентацію всіх етапів здійснення експортних операцій та чітке визначення 
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повноважень контролюючих органів. Постійне вдосконалення нормативної бази 

дозволяє адаптувати механізми контролю до нових викликів та загроз 

міжнародній безпеці. 

Сучасний стан нормативно-правового регулювання експортного контролю 

характеризується необхідністю постійної адаптації до нових викликів 

міжнародної безпеки. Стрімкий розвиток технологій подвійного використання 

вимагає регулярного перегляду контрольних списків та механізмів верифікації. 

Міжнародні режими експортного контролю змушені оперативно реагувати на 

появу нових способів обходу встановлених обмежень. Національні системи 

контролю потребують гармонізації для забезпечення ефективної протидії 

транскордонним порушенням. Особлива увага приділяється розвитку механізмів 

контролю за передачею цифрових технологій та програмного забезпечення. 

Ключовим елементом нормативного регулювання стає впровадження 

ризик-орієнтованого підходу до здійснення контрольних процедур. Розробка 

методик оцінки ризиків дозволяє оптимізувати використання ресурсів 

контролюючих органів. Створення автоматизованих систем профілювання 

забезпечує виявлення потенційно небезпечних операцій. Впровадження 

механізмів прискореного оформлення для надійних експортерів підвищує 

ефективність контролю. Розвиток систем обміну інформацією про ризики сприяє 

попередженню порушень на ранніх стадіях. 

Нормативне забезпечення міжнародної взаємодії потребує створення 

ефективних механізмів координації дій контролюючих органів різних країн. 

Гармонізація процедур контролю забезпечує єдині підходи до перевірки 

експортних операцій. Розвиток систем обміну інформацією дозволяє оперативно 

реагувати на виявлені порушення. Створення спільних баз даних підвищує 

ефективність виявлення підозрілих схем поставок. Проведення спільних 

операцій забезпечує комплексну протидію порушенням режиму контролю. 

Особлива увага приділяється розвитку нормативної бази для контролю за 

діяльністю посередників у міжнародній торгівлі. Впровадження механізмів 

перевірки благонадійності торгових агентів знижує ризики незаконних поставок. 
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Створення єдиного реєстру уповноважених посередників підвищує прозорість 

торговельних операцій. Розвиток системи моніторингу фінансових операцій 

дозволяє виявляти підозрілі схеми розрахунків. Посилення відповідальності за 

порушення створює додаткові бар'єри для незаконної діяльності. 

Удосконалення правового регулювання процедур верифікації кінцевого 

використання залишається пріоритетним напрямком розвитку системи 

контролю. Впровадження електронних сертифікатів з цифровими підписами 

унеможливлює їх підробку. Створення міжнародної бази даних дозволяє 

оперативно перевіряти достовірність документів. Розвиток механізмів фізичних 

перевірок забезпечує контроль за реальним використанням поставленої 

продукції. Міжнародна координація підвищує ефективність контрольних 

заходів. 

 

1.3 Методологія оцінки ефективності механізмів експортного 

контролю в контексті міжнародної безпеки 

 

Міжнародні режими експортного контролю встановлюють систему 

обмежень на передачу товарів військового призначення між державами через 

комплекс нормативних та організаційних механізмів. Глобальна архітектура 

експортного контролю базується на багатосторонніх договорах та угодах, що 

регулюють торгівлю озброєннями. Вассенаарська домовленість координує 

політику держав-учасниць щодо контролю за звичайними озброєннями та 

товарами подвійного використання. Режим контролю за ракетними технологіями 

обмежує поширення засобів доставки зброї масового знищення через систему 

експортних обмежень. ГЯП встановлює правила передачі ядерних матеріалів та 

технологій. АГ координує заходи контролю за хімічними та біологічними 

матеріалами. Напрямки та сфера відповідальності Міжнародних режимів 

експортного контролю наведено в схематичному вигляді (Додаток Б). 

Національні системи експортного контролю формуються відповідно до 

міжнародних зобов'язань держав та забезпечують практичну реалізацію 
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механізмів контролю на державному рівні. Законодавча база визначає 

повноваження контролюючих органів та процедури здійснення експортного 

контролю. Системи ліцензування регулюють порядок видачі дозволів на експорт 

контрольованих товарів. Митні органи забезпечують контроль за фактичним 

переміщенням товарів через кордон. Правоохоронні структури здійснюють 

розслідування порушень режиму експортного контролю. Механізми міжвідомчої 

координації забезпечують узгоджені дії різних державних органів. 

Процедури перевірки кінцевого використання контрольованих товарів 

становлять важливий елемент системи експортного контролю через механізми 

верифікації. Експортери зобов'язані надавати документи про кінцеве 

використання товарів та гарантії недопущення їх передачі третім особам. 

Державні органи здійснюють перевірку достовірності наданої інформації про 

кінцевих користувачів. Міжнародне співробітництво забезпечує обмін даними 

про порушення гарантій кінцевого використання [40]. Система моніторингу 

дозволяє відстежувати фактичне використання поставлених товарів. Механізми 

контролю передбачають можливість проведення інспекцій на місці. 

Контроль за діяльністю вільних економічних зон вимагає спеціальних 

механізмів моніторингу через особливості їх правового статусу та митного 

режиму. Зони вільної торгівлі створюють потенційні ризики для обходу 

експортних обмежень через спрощені процедури митного оформлення. 

Посилений контроль здійснюється за операціями реекспорту товарів через вільні 

економічні зони. Митні органи забезпечують моніторинг руху товарів на 

території зон. Спеціальні вимоги встановлюються до документації про 

походження товарів. Система верифікації дозволяє відстежувати ланцюги 

поставок через зони. 

Механізми протидії контрабанді контрольованих товарів включають 

оперативно-розшукові заходи та міжнародну взаємодію правоохоронних 

органів. Спеціальні підрозділи здійснюють моніторинг спроб незаконного 

переміщення через кордон чутливих товарів. Система профілювання ризиків 

дозволяє виявляти підозрілі вантажі та маршрути. Міжнародні операції 
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проводяться для припинення каналів контрабанди. Технічні засоби контролю 

застосовуються для виявлення прихованих вантажів. Обмін оперативною 

інформацією забезпечує координацію дій різних країн. 

Регулювання торгово-посередницької діяльності передбачає механізми 

перевірки всіх учасників ланцюга поставок через систему державної реєстрації. 

Посередники зобов'язані надавати повну інформацію про контрагентів та умови 

контрактів. Система моніторингу забезпечує контроль за фінансовими 

операціями торгових посередників. Спеціальні перевірки здійснюються щодо 

зв'язків з підсанкційними особами [49]. Механізми верифікації передбачають 

підтвердження реального місцезнаходження контрагентів. Міжнародна 

взаємодія дозволяє виявляти підозрілі торгові схеми. 

Контроль за діяльністю вільних економічних зон вимагає спеціальних 

механізмів моніторингу через особливості їх правового статусу та митного 

режиму. Зони вільної торгівлі створюють потенційні ризики для обходу 

експортних обмежень через спрощені процедури митного оформлення. 

Посилений контроль здійснюється за операціями реекспорту товарів через вільні 

економічні зони. Митні органи забезпечують моніторинг руху товарів на 

території зон. Спеціальні вимоги встановлюються до документації про 

походження товарів. Система верифікації дозволяє відстежувати ланцюги 

поставок через зони. Механізми протидії контрабанді контрольованих товарів 

включають оперативно-розшукові заходи та міжнародну взаємодію 

правоохоронних органів. Спеціальні підрозділи здійснюють моніторинг спроб 

незаконного переміщення через кордон чутливих товарів. Система 

профілювання ризиків дозволяє виявляти підозрілі вантажі та маршрути. 

Міжнародні операції проводяться для припинення каналів контрабанди [16]. 

Технічні засоби контролю застосовуються для виявлення прихованих вантажів. 

Обмін оперативною інформацією забезпечує координацію дій різних країн. 

Регулювання торгово-посередницької діяльності передбачає механізми 

перевірки всіх учасників ланцюга поставок через систему державної реєстрації. 

Посередники зобов'язані надавати повну інформацію про контрагентів та умови 
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контрактів. Система моніторингу забезпечує контроль за фінансовими 

операціями торгових посередників. Спеціальні перевірки здійснюються щодо 

зв'язків з підсанкційними особами. Механізми верифікації передбачають 

підтвердження реального місцезнаходження контрагентів. Міжнародна 

взаємодія дозволяє виявляти підозрілі торгові схеми. 

Особливу роль в системі контролю відіграють механізми верифікації 

сертифікатів кінцевого користувача через міжнародну взаємодію компетентних 

органів. Документальні перевірки здійснюються щодо автентичності підписів та 

печаток на сертифікатах. Запити направляються до офіційних органів країн-

імпортерів для підтвердження повноважень підписантів. Дипломатичні канали 

використовуються для верифікації державних гарантій. Електронні бази даних 

забезпечують перевірку виданих сертифікатів. Система обміну інформацією 

дозволяє виявляти підроблені документи. Значний вплив на ефективність 

контролю здійснюють процедури перевірки транспортних компаній через 

систему акредитації та моніторингу. Перевізники проходять спеціальну 

перевірку для отримання права на транспортування контрольованих товарів. 

Технічний стан транспортних засобів підлягає регулярному контролю. 

Маршрути перевезень узгоджуються з компетентними органами [15]. Системи 

навігації забезпечують відстеження руху транспорту. Спеціальні вимоги 

встановлюються до кваліфікації водіїв. 

Детальному аналізу підлягають фінансові операції учасників експортних 

контрактів через механізми банківського моніторингу. Фінансові установи 

здійснюють перевірку джерел коштів та кінцевих отримувачів платежів. 

Підозрілі транзакції підлягають додатковому вивченню та звітуванню. 

Міжнародна взаємодія дозволяє відстежувати рух коштів через різні юрисдикції. 

Блокування рахунків застосовується при виявленні порушень. Система санкцій 

забезпечує відповідальність за фінансові порушення. 

Базовим елементом контролю виступає система маркування та 

ідентифікації продукції через міжнародні стандарти кодифікації. Виробники 

наносять спеціальні позначення для відстеження руху контрольованих товарів. 
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Унікальні серійні номери присвоюються кожній одиниці продукції військового 

призначення. Електронні бази даних забезпечують облік маркованих виробів. 

Захисні елементи запобігають підробці маркування. Міжнародний обмін 

інформацією дозволяє верифікувати достовірність маркування. 

Ключову функцію виконує технічна експертиза зразків продукції через 

мережу спеціалізованих лабораторій та випробувальних центрів. Сертифіковані 

експерти проводять дослідження характеристик контрольованих товарів. 

Лабораторні випробування підтверджують відповідність продукції заявленим 

параметрам. Спеціальне обладнання використовується для технічного аналізу 

зразків. Результати експертизи документуються в офіційних протоколах. 

Міжлабораторні порівняння забезпечують достовірність результатів. Великого 

значення набуває міжнародна координація правоохоронних органів через 

механізми обміну оперативною інформацією. Спільні операції проводяться для 

виявлення каналів незаконних поставок. Оперативні дані передаються через 

захищені канали зв'язку. Міжнародні бази даних містять інформацію про 

порушників режиму експортного контролю. Регулярні зустрічі забезпечують 

узгодження спільних заходів. Навчання персоналу здійснюється на 

міжнародному рівні. 

Суттєвого впливу набуває процедура страхування міжнародних поставок 

через систему оцінки ризиків та відповідальності. Страхові компанії здійснюють 

комплексний аналіз контрактів на експорт контрольованих товарів. Спеціальні 

умови встановлюються для страхування військових вантажів. Механізми 

перестрахування розподіляють ризики між кількома страховиками. Страхові 

інспектори проводять огляди вантажів перед відправленням. Міжнародні 

стандарти визначають процедури врегулювання страхових випадків. 

Поглиблений аналіз охоплює діяльність митних складів через 

впровадження спеціальних режимів зберігання. Власники складів забезпечують 

цілодобову охорону контрольованих товарів. Електронні системи 

спостереження фіксують всі операції з товарами. Регулярні інвентаризації 

підтверджують наявність задекларованих вантажів. Спеціальні приміщення 
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обладнуються системами контролю доступу. Митні органи здійснюють раптові 

перевірки складських операцій. 

Інтегральну роль відіграє система підготовки фахівців через спеціалізовані 

навчальні програми та тренінги. Навчальні центри забезпечують підвищення 

кваліфікації працівників контролюючих органів. Практичні заняття 

відпрацьовують навички перевірки документації та вантажів. Міжнародні 

експерти проводять семінари з актуальних питань контролю. Регулярна атестація 

підтверджує рівень підготовки персоналу. Обмін досвідом здійснюється на 

міжнародних конференціях. Методологічною основою виступає система оцінки 

ризиків через впровадження автоматизованих профілів. Контролюючі органи 

використовують математичні моделі для аналізу експортних операцій. 

Індикатори ризику формуються на основі накопиченої статистики порушень. 

База даних постійно оновлюється інформацією про нові схеми обходу контролю. 

Міжвідомчий обмін забезпечує комплексну оцінку загроз. Автоматизовані 

системи генерують попередження про підозрілі операції. 

Логістичні процеси контролюються через комплексну систему 

відстеження вантажів у реальному часі. Транспортні компанії забезпечують 

постійний моніторинг місцезнаходження контрольованих товарів. Супутникові 

системи навігації фіксують маршрути перевезень. Електронні пломби 

сигналізують про несанкціонований доступ до вантажу. Диспетчерські центри 

здійснюють цілодобовий контроль руху. Система оповіщення забезпечує 

реагування на позаштатні ситуації. 

Принциповим моментом залишається процедура знищення 

контрольованих товарів через спеціалізовані полігони та технології. Комісійний 

порядок забезпечує контроль за процесом утилізації продукції. Екологічні 

вимоги визначають допустимі методи знищення різних категорій товарів. 

Документальне підтвердження фіксує всі етапи утилізації. Спеціальне 

обладнання використовується для безпечного знищення. Міжнародні 

спостерігачі можуть залучатися до процедур утилізації. 
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 Активну участь у контролі приймають сертифікаційні центри через 

систему оцінки відповідності продукції. Акредитовані лабораторії проводять 

випробування зразків контрольованих товарів. Технічні експерти здійснюють 

оцінку конструкторської документації. Міжнародні стандарти визначають 

методики проведення випробувань. Результати сертифікації заносяться до єдиної 

бази даних. Система взаємного визнання забезпечує міжнародне прийняття 

результатів. 

Організаційне забезпечення здійснюється через мережу спеціалізованих 

підрозділів експортного контролю. Державні органи формують структурні 

підрозділи для реалізації контрольних функцій. Міжвідомчі комісії забезпечують 

узгодження рішень щодо експортних операцій. Територіальні органи 

здійснюють контроль на місцевому рівні. Експертні групи надають технічні 

консультації з питань класифікації товарів. Система звітності забезпечує 

контроль ефективності роботи. Правове регулювання передбачає механізми 

відповідальності через систему санкцій та покарань. Адміністративні стягнення 

застосовуються за порушення процедур експортного контролю. Кримінальна 

відповідальність встановлюється за контрабанду контрольованих товарів. 

Міжнародні санкції обмежують торгівлю з порушниками режиму контролю. 

Система штрафів забезпечує економічну відповідальність порушників. 

Конфіскація товарів застосовується при серйозних порушеннях. 

Документальний супровід забезпечується через систему уніфікованих 

форм міжнародного зразка. Експортні ліцензії оформлюються за єдиними 

міжнародними стандартами. Сертифікати кінцевого користувача містять 

обов'язкові реквізити та захисні елементи. Транспортні документи відображають 

повний маршрут переміщення товарів. Митні декларації забезпечують контроль 

за перетином кордону. Система електронного документообігу прискорює 

обробку документів. 

Результативність контролю підвищується через впровадження 

електронних баз даних та реєстрів. Єдині інформаційні системи забезпечують 

облік виданих дозволів та ліцензій. Електронні профілі створюються для всіх 
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учасників експортних операцій. Автоматизована перевірка виявляє 

невідповідності в документації. Оперативний доступ надається всім 

контролюючим органам. Система архівування зберігає історію всіх операцій. 

Практична реалізація контролю здійснюється через мережу контрольно-

пропускних пунктів на кордоні. Спеціальне обладнання забезпечує перевірку 

вантажів та транспортних засобів. Кінологічні служби залучаються для 

виявлення прихованих товарів. Технічні засоби контролю фіксують радіоактивні 

матеріали. Експрес-аналіз дозволяє ідентифікувати хімічні речовини. Система 

відеоспостереження контролює процес митного оформлення. Дозвільна система 

функціонує через мережу уповноважених державних органів та експертних 

установ. Процедура розгляду заявок включає перевірку всіх супровідних 

документів. Експертні висновки надаються щодо можливості експорту 

контрольованих товарів. Міжвідомчі узгодження забезпечують комплексну 

оцінку ризиків. Терміни розгляду встановлюються законодавством для різних 

категорій товарів. Система оскарження передбачає можливість перегляду 

прийнятих рішень. 

Захист інформації забезпечується через впровадження комплексних 

систем безпеки даних. Електронні бази даних експортного контролю 

захищаються від несанкціонованого доступу. Криптографічний захист 

застосовується при передачі конфіденційної інформації. Система розмежування 

доступу встановлює рівні повноважень користувачів. Регулярний аудит 

відстежує всі операції з даними. Резервне копіювання забезпечує збереження 

інформації. 

Верифікація контрактів здійснюється через перевірку достовірності 

наданих гарантій та зобов'язань. Фінансові документи аналізуються на предмет 

відповідності ринковим умовам. Технічні специфікації перевіряються 

експертами відповідного профілю. Договірні умови оцінюються на відповідність 

законодавству. Система моніторингу відстежує виконання контрактних 

зобов'язань. Механізми страхування забезпечують виконання фінансових 

гарантій. 
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Моніторинг цінових показників передбачає аналіз ринкових цін на 

контрольовані товари. Експертні оцінки формуються на основі міжнародних 

цінових довідників. Відхилення від середньоринкових цін підлягають додатковій 

перевірці. Вартісні показники порівнюються з аналогічними контрактами. 

Система індикаторів виявляє підозрілі цінові умови. Регулярний аналіз 

відстежує цінові тенденції на ринку озброєнь. Конструкторська документація 

контролюється через спеціальні режими доступу та зберігання. Технічні 

креслення зберігаються в захищених сховищах документації. Електронні версії 

документів захищаються від несанкціонованого копіювання. Облік ведеться для 

кожного примірника технічної документації. Допуск надається обмеженому 

колу перевірених фахівців. Міжнародна передача документації підлягає 

окремому узгодженню. 

Регулярність перевірок забезпечується через систему планових та 

позапланових інспекцій. Контролюючі органи складають графіки проведення 

планових перевірок. Позапланові перевірки проводяться при наявності сигналів 

про порушення. Виїзні інспекції здійснюють фізичний контроль наявності 

товарів. Документальні перевірки охоплюють всю звітну документацію. 

Результати перевірок оформлюються офіційними актами. 

Реагування на порушення відбувається через систему оперативних заходів 

та санкцій. Правоохоронні органи проводять невідкладні дії з припинення 

виявлених порушень. Арешт накладається на товари при підозрі незаконного 

експорту. Розслідування встановлює всі обставини виявлених порушень. 

Міжнародні партнери інформуються про факти порушень режиму контролю. 

Превентивні заходи запроваджуються для недопущення повторних порушень. 

Обмін досвідом реалізується через міжнародні конференції та робочі 

групи. Експерти різних країн обговорюють актуальні проблеми експортного 

контролю. Спільні навчання відпрацьовують взаємодію контролюючих органів. 

Передові практики впроваджуються в національні системи контролю. Регулярні 

зустрічі забезпечують координацію спільних дій. Навчальні візити сприяють 

перейманню успішного досвіду. 
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Галузеві особливості враховуються через спеціалізовані механізми 

контролю різних типів продукції. Специфічні вимоги встановлюються для 

контролю ядерних матеріалів. Хімічна промисловість підлягає особливому 

режиму моніторингу. Біологічні матеріали контролюються з урахуванням 

підвищених ризиків. Ракетні технології охоплюються додатковими 

обмеженнями. Звичайні озброєння підлягають стандартним процедурам 

контролю. 

Координація дій забезпечується через систему оперативного обміну 

інформацією. Захищені канали зв'язку використовуються для передачі 

термінових повідомлень. Єдині формати даних полегшують обробку отриманої 

інформації. Автоматизовані системи розсилають сповіщення про критичні події. 

Цілодобові чергові служби забезпечують безперервність обміну. Регламенти 

встановлюють порядок реагування на отриману інформацію. Перевірка 

контрагентів здійснюється через доступ до міжнародних баз даних. Фінансовий 

моніторинг виявляє підозрілі операції компаній. Історія попередніх порушень 

враховується при оцінці надійності партнерів [32]. Структура власності 

аналізується на наявність підсанкційних осіб. Ділова репутація оцінюється через 

відгуки партнерів. Система рейтингів відображає рівень довіри до контрагентів. 

Взаємодія з виробниками базується на впровадженні внутрішніх програм 

контролю. Підприємства створюють спеціалізовані підрозділи експортного 

контролю. Навчання працівників забезпечує розуміння встановлених обмежень. 

Технологічні процеси адаптуються до вимог контролю. Система документації 

відстежує рух продукції. Регулярні аудити перевіряють дотримання 

встановлених процедур. 

Оцінка ефективності системи ґрунтується на аналізі статистичних 

показників контролю. Кількісні індикатори відображають динаміку виявлених 

порушень. Економічні показники вимірюють вартість запобігання незаконним 

поставкам. Часові параметри характеризують швидкість реагування на 

порушення. Міжнародні порівняння визначають рівень результативності 
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національних систем. Експертні оцінки формують якісні характеристики 

контролю. 

Прогнозування загроз реалізується через моделювання потенційних схем 

порушень. Аналітичні центри розробляють сценарії можливих порушень 

контролю. Оцінка ризиків враховує розвиток нових технологій та методів 

обходу. Міжнародний досвід використовується для виявлення тенденцій 

порушень. Превентивні заходи розробляються на основі прогнозних оцінок. 

Система раннього попередження забезпечує своєчасне реагування. Міжнародна 

співпраця розвивається через механізми багатосторонньої взаємодії. Спільні 

операції проводяться для виявлення каналів незаконних поставок. Обмін 

інформацією здійснюється на постійній оперативній основі. Технічна допомога 

надається країнам, що розвивають системи контролю. Координація зусиль 

забезпечує комплексну протидію порушенням. Регулярні консультації 

узгоджують спільні заходи контролю. 

Таким чином, методологічні засади дослідження впливу механізмів 

експортного контролю на міжнародну безпеку охоплюють широкий спектр 

взаємопов'язаних елементів та процедур. Ефективність системи забезпечується 

через комплексне застосування різних механізмів контролю та координацію дій 

на міжнародному рівні. Подальший розвиток методології має враховувати появу 

нових викликів та необхідність адаптації механізмів контролю до змін у 

глобальному безпековому середовищі. 
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РОЗДІЛ ІІ. АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ СИСТЕМИ ЕКСПОРТНОГО 

КОНТРОЛЮ ТА ЙОГО ВПЛИВ НА МІЖНАРОДНУ БЕЗПЕКУ 

 

2.1 Аналіз функціонування вільних економічних зон як інструменту 

обходу механізмів експортного контролю 

 

Міжнародна передача товарів військового призначення зазнала суттєвих 

змін після початку повномасштабного вторгнення в Україну. Традиційні 

механізми експортного контролю виявили низку критичних недоліків при 

забезпеченні оперативних поставок озброєння. Процедури ліцензування 

потребували значного скорочення термінів розгляду документів. Система 

контролю кінцевого використання зіткнулася з новими викликами через 

динамічну ситуацію на фронті. Логістичні маршрути вимагали постійної 

адаптації через ризики ракетних ударів. Міжнародна координація поставок 

набула критичного значення. Динаміка змін термінів розгляду заявок на експорт 

товарів військового призначення наведено в табличному вигляді (Додаток В, 

Таблиця 1). 

Обхід міжнародних санкцій через треті країни створює додаткові ризики 

для глобальної системи експортного контролю. Аналіз торговельних потоків 

виявляє значне зростання поставок високотехнологічної продукції через країни-

посередники. Митна статистика показує збільшення реекспорту товарів 

подвійного використання. Фінансовий моніторинг фіксує ускладнення схем 

оплати контрактів. Правоохоронні органи відзначають появу нових маршрутів 

контрабанди. Міжнародна співпраця стає ключовим фактором протидії 

порушенням. 

Аналіз діяльності вільних економічних зон демонструє їх активне 

використання для обходу експортних обмежень. Спрощений митний режим 

створює можливості для маскування походження товарів. Відсутність належного 

контролю за реекспортом полегшує переспрямування поставок. Схема через яку 
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відбувається обхід експортного контролю у вільних економічних зонах наведено 

в схематичному вигляді (Додаток Г).  

Документальне оформлення вантажів часто не відображає реальних 

ланцюгів поставок. Складська інфраструктура зон використовується для 

тимчасового зберігання товарів. Фінансові операції проводяться через місцеві 

банківські установи. Обсяги реекспорту високотехнологічних товарів через 

країни-посередники наведено в табличному вигляді (Додаток В, Таблиця 2). 

Критичною проблемою залишається контроль за кінцевим використанням 

експортованих товарів в умовах військового стану. Традиційні механізми 

верифікації виявляються неефективними через динамічні зміни ситуації. 

Процедури інспекцій потребують адаптації до безпекових обмежень. Електронні 

системи моніторингу не забезпечують повного контролю. Міжнародні 

спостерігачі мають обмежений доступ до місць використання товарів. 

Документальне підтвердження ускладнюється оперативною необхідністю. 

Структура порушень експортного контролю у 2022-2023 році за типами наведено 

в табличному вигляді (Додаток В, Таблиця 3). 

Транспортна логістика військових поставок вимагає постійної адаптації 

маршрутів через зміни безпекової ситуації. Морські порти працюють в умовах 

підвищених ризиків блокування. Залізничні перевезення потребують посиленої 

охорони на всьому маршруті. Автомобільний транспорт використовує резервні 

шляхи доставки. Повітряні коридори регулярно корегуються через загрози 

ракетних ударів. Система супроводу вантажів забезпечує цілодобовий 

моніторинг переміщень. 

Митне оформлення контрольованих товарів зіткнулося з необхідністю 

суттєвого прискорення процедур. Спеціальні підрозділи працюють у 

цілодобовому режимі для забезпечення оперативності. Електронне декларування 

впроваджено для більшості категорій товарів. Система управління ризиками 

адаптована до воєнного стану. "Зелені коридори" створені для пріоритетних 

військових вантажів [29]. Міжвідомча координація забезпечує швидке 

узгодження дозволів. 
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Фінансовий моніторинг експортних операцій виявляє нові схеми 

розрахунків через офшорні юрисдикції. Банківські установи фіксують зростання 

кількості транзакцій через посередницькі компанії. Системи валютного 

контролю відзначають ускладнення структури платежів. Міжнародні перекази 

маскуються під цивільні контракти. Страхові компанії розробляють спеціальні 

програми покриття військових ризиків. Фінансові гарантії забезпечуються через 

складні схеми перестрахування. 

Технічна експертиза зразків продукції потребує прискорення процедур 

сертифікації. Випробувальні лабораторії працюють у посиленому режимі для 

забезпечення термінових поставок. Методики тестування адаптовані до 

польових умов експлуатації. Система документування результатів спрощена без 

втрати достовірності. Міжнародні стандарти залишаються базовими критеріями 

оцінки. Експертні висновки надаються в пріоритетному порядку. 

Правоохоронна складова експортного контролю зосереджується на 

протидії спробам постачання критичних компонентів через обхідні канали. 

Оперативні підрозділи виявляють нові методи контрабанди 

високотехнологічних товарів. Міжнародна співпраця дозволяє відстежувати 

складні логістичні схеми. Спільні операції проводяться для припинення каналів 

незаконних поставок. Система обміну інформацією працює в режимі реального 

часу. Превентивні заходи розробляються на основі аналізу виявлених порушень. 

Складська інфраструктура зазнала суттєвої реорганізації через 

необхідність розосередження запасів матеріальних цінностей. Створюються 

розподільчі центри з посиленою системою фізичного захисту об'єктів. 

Електронні системи обліку забезпечують контроль за переміщенням товарів між 

складами. Спеціальні сховища обладнуються для зберігання особливо чутливих 

матеріалів [57]. Резервні потужності розміщуються в захищених підземних 

спорудах. Логістичні маршрути плануються з урахуванням можливості швидкої 

евакуації. 

Процедури знищення пошкодженої техніки потребують особливої уваги 

через ризики витоку технологій. Спеціалізовані команди забезпечують 
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вилучення критичних компонентів перед утилізацією. Документальне 

оформлення процедур знищення здійснюється під контролем представників 

виробника. Екологічні вимоги дотримуються навіть в умовах бойових дій. 

Міжнародні спостерігачі залучаються для підтвердження повного знищення. 

Система звітності фіксує всі етапи утилізації. 

Навчання персоналу здійснюється в прискореному режимі через потребу 

швидкого освоєння нових зразків техніки. Навчальні центри працюють 

цілодобово для забезпечення підготовки операторів. Методики навчання 

адаптовані до вимог бойової обстановки. Технічна документація перекладається 

в терміновому порядку. Виробники направляють власних інструкторів для 

проведення тренінгів. Система оцінки готовності враховує реальні бойові умови. 

Ремонтні підрозділи розгортають мережу мобільних пунктів технічного 

обслуговування для оперативного відновлення техніки. Польові ремонтні 

бригади забезпечуються повним комплектом необхідного обладнання та 

інструментів. Система постачання запасних частин працює за принципом 

термінового поповнення. Технічна документація доступна в електронному 

форматі через захищені канали зв'язку. Виробники надають дистанційні 

консультації при складних ремонтах. Контроль якості здійснюється 

безпосередньо в польових умовах. 

Процес заміни застарілих зразків озброєння вимагає чіткої координації 

поставок нової техніки. Графіки заміни узгоджуються з оперативною 

обстановкою на конкретних ділянках фронту. Технічні бригади проходять 

попередню підготовку для роботи з новими системами. Логістичні маршрути 

плануються з урахуванням пріоритетності поставок. Старі зразки техніки 

евакуюються для подальшої утилізації. Документальне оформлення передачі 

здійснюється безпосередньо в бойових підрозділах. 

Сервісне обслуговування імпортної техніки потребує створення 

спеціалізованих центрів технічної підтримки. Виробники надсилають мобільні 

сервісні групи для проведення складних регламентних робіт. Запаси витратних 

матеріалів формуються з урахуванням інтенсивності використання техніки. 
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Діагностичне обладнання постійно оновлюється відповідно до нових 

модифікацій систем. Електронні системи моніторингу відстежують технічний 

стан кожної одиниці техніки. Гарантійні зобов'язання адаптуються до умов 

бойового застосування. 

Модернізація існуючих зразків озброєння проводиться з урахуванням 

досвіду бойового застосування та наявних технічних можливостей. 

Конструкторські бюро розробляють термінові рішення для підвищення бойової 

ефективності техніки. Виробничі потужності переорієнтовуються на випуск 

модернізованих комплектуючих. Випробування удосконалених систем 

проводяться в прискореному режимі. Документація оновлюється паралельно з 

впровадженням модифікацій. Навчання екіпажів організовується безпосередньо 

в бойових частинах. 

Розгортання системи технічної розвідки забезпечує оперативний аналіз 

трофейних зразків озброєння. Спеціальні групи здійснюють вилучення та 

документування технічних особливостей захопленої техніки. Лабораторні 

дослідження визначають характеристики використаних матеріалів та 

компонентів. База даних технічних рішень постійно поповнюється новою 

інформацією. Результати досліджень використовуються для вдосконалення 

засобів протидії. Міжнародний обмін даними дозволяє виявляти джерела 

постачання компонентів. 

Система кодифікації військового майна адаптується до нових зразків 

імпортованої техніки. Єдині каталоги створюються для уніфікації обліку 

різнотипного обладнання. Електронна система маркування забезпечує 

відстеження кожної одиниці техніки. Автоматизований облік витратних 

матеріалів дозволяє планувати поповнення запасів. Міжнародні стандарти 

кодифікації інтегруються в національну систему [19]. Документообіг 

адаптується до вимог країн-постачальників. 

Організація зберігання боєприпасів вимагає створення розгалуженої 

мережі захищених сховищ. Підземні арсенали обладнуються сучасними 

системами контролю мікроклімату та пожежної безпеки. Система охорони 



51 
 

включає комплекс технічних засобів виявлення та протидії. Електронний облік 

забезпечує контроль за термінами придатності кожної партії. Спеціальні 

протоколи визначають порядок зберігання різних типів боєприпасів. Термінова 

евакуація передбачається планами на випадок загрози. 

Захист інформації про міжнародні поставки забезпечується через 

багаторівневу систему безпеки. Комунікаційні канали шифруються з 

використанням найсучасніших криптографічних протоколів. Доступ до даних 

надається за принципом мінімальної необхідності. Системи виявлення вторгнень 

постійно моніторять спроби несанкціонованого доступу. Резервне копіювання 

здійснюється на захищених серверах за кордоном. Персонал проходить 

регулярні перевірки на благонадійність. 

Координація міжнародних поставок здійснюється через спеціально 

створені логістичні центри. Оперативні групи працюють цілодобово для 

узгодження графіків поставок. Маршрути доставки постійно корегуються 

залежно від рівня загроз. Супровід вантажів забезпечується на всьому шляху 

слідування. Система оповіщення дозволяє оперативно реагувати на зміну 

обстановки. Резервні маршрути готуються заздалегідь для кожного 

транспортного коридору. 

Впровадження системи електронного документообігу потребує особливих 

заходів захисту інформації. Цифрові підписи використовуються для 

підтвердження автентичності всіх документів у системі. Процедури погодження 

прискорюються завдяки паралельному розгляду документів різними 

відомствами. База даних дозвільних документів оновлюється в реальному часі. 

Архівне зберігання забезпечується з дотриманням вимог конфіденційності. 

Система резервного копіювання гарантує збереження всієї документації. 

Митні процедури зазнали суттєвої оптимізації для забезпечення швидкого 

проходження військових вантажів. Спеціальні митні пости працюють виключно 

з військовими поставками на цілодобовій основі. Прикордонний контроль 

здійснюється за спрощеною процедурою для пріоритетних вантажів. Система 

управління ризиками адаптована до специфіки військових поставок. Електронне 
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декларування дозволяє прискорити митне оформлення. Міжвідомча взаємодія 

забезпечує оперативне вирішення спірних питань. 

Верифікація кінцевих користувачів проводиться за допомогою сучасних 

інформаційних систем. Реєстри уповноважених отримувачів постійно 

оновлюються та синхронізуються між відомствами. Механізми перевірки 

забезпечують достовірність наданих гарантій використання. Спеціальні комісії 

контролюють дотримання умов використання отриманого майна. Звітність 

надається у встановлені терміни за захищеними каналами зв'язку. Порушення 

умов використання фіксуються та розслідуються в пріоритетному порядку. 

Процедури технічного приймання імпортованої продукції адаптуються до 

умов обмеженого часу. Мобільні групи технічного контролю розгортаються 

безпосередньо в пунктах прийому техніки. Експрес-методи випробувань 

дозволяють оперативно оцінити основні характеристики зразків. Документальне 

оформлення результатів перевірки проводиться за спрощеною схемою. Виявлені 

недоліки усуваються виробником у терміновому порядку [18]. Гарантійні 

зобов'язання підтверджуються безпосередньо при прийманні. 

Санкційні обмеження створюють додаткові перешкоди для організації 

поставок через треті країни. Механізми обходу санкцій вимагають створення 

складних логістичних ланцюгів постачання. Фінансові розрахунки проводяться 

через мережу посередницьких компаній. Документальне оформлення поставок 

маскується під цивільні контракти. Транспортні маршрути прокладаються через 

країни без санкційних обмежень. Додаткові витрати збільшують вартість 

кінцевої продукції. 

Оцінка технічних ризиків здійснюється на всіх етапах життєвого циклу 

імпортованої продукції. Спеціальні методики розробляються для прогнозування 

надійності в бойових умовах. Статистика відмов аналізується для виявлення 

системних проблем експлуатації. Технічні рішення приймаються на основі даних 

реальної експлуатації. Модернізація проводиться з урахуванням виявлених 

недоліків. Виробники оперативно реагують на виявлені проблеми. 
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Розвиток ремонтної бази потребує створення розгалуженої мережі 

сервісних центрів. Польові ремонтні підрозділи оснащуються сучасним 

діагностичним обладнанням від виробників. Система підготовки технічного 

персоналу включає стажування на заводах-виробниках. Запаси запчастин 

формуються на основі статистики бойових пошкоджень. Технологічні карти 

ремонту адаптуються до польових умов. Мобільні ремонтні комплекси 

дозволяють проводити відновлення безпосередньо в зоні бойових дій. 

Міждержавна координація експортного контролю зазнає суттєвих 

трансформацій через військовий стан. Двосторонні угоди переглядаються для 

спрощення процедур поставок військової техніки. Механізми верифікації 

адаптуються до обмежених можливостей контролю. Обмін інформацією 

здійснюється через захищені канали спеціального зв'язку. Спільні інспекції 

проводяться за модифікованими протоколами. Терміни розгляду звернень 

суттєво скорочуються. Схема міжвідомчої координації та оптимізації 

експортного контролю наведено в схематичному вигляді (Додаток Ґ). 

Контроль якості комплектуючих вимагає впровадження нових методів 

експрес-аналізу. Лабораторії технічного контролю отримують сучасне 

аналітичне обладнання. Методики випробувань адаптуються до потреб 

термінової перевірки. Система документування результатів забезпечує 

простежуваність кожної партії. Виробники надають технічну підтримку при 

проведенні складних аналізів. Міжлабораторні порівняння підтверджують 

достовірність результатів. 

Страхування військових вантажів потребує розробки спеціальних програм 

покриття ризиків. Страхові компанії формують нові продукти з урахуванням 

підвищених ризиків воєнного часу. Перестрахування здійснюється через 

міжнародні консорціуми страховиків. Тарифи розраховуються на основі 

статистики втрат при транспортуванні. Процедури врегулювання збитків 

спрощуються для прискорення виплат. Документальне оформлення адаптується 

до умов воєнного стану. 
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Облік матеріальних засобів здійснюється через уніфіковану систему 

електронного контролю. Кожна одиниця техніки отримує унікальний цифровий 

ідентифікатор для відстеження. Автоматизована система контролює 

переміщення між підрозділами та складами. Інвентаризація проводиться з 

використанням мобільних терміналів обліку. Звітність формується в режимі 

реального часу для всіх рівнів управління. Система резервного копіювання 

забезпечує збереження даних. 

Моніторинг транспортних коридорів забезпечується комплексом 

технічних засобів спостереження. Супутникові системи відстежують рух 

транспорту по всьому маршруту. Контрольні пункти обладнуються засобами 

відеофіксації та сканування вантажів. Повітряна розвідка контролює безпеку 

основних маршрутів постачання. Система раннього попередження забезпечує 

оперативне реагування на загрози. Резервні маршрути активуються при 

виникненні перешкод. 

Оцінка економічної ефективності військових поставок вимагає 

впровадження нових методик розрахунку. Вартість життєвого циклу техніки 

аналізується з урахуванням інтенсивності бойового застосування. Методи 

порівняльного аналізу адаптуються до умов обмеженої конкуренції 

постачальників. Розрахунки витрат включають додаткові логістичні витрати 

військового часу. Система ціноутворення враховує ризики термінових поставок. 

Фінансові показники переглядаються щоквартально. 

Модернізація систем зв'язку забезпечує надійний обмін інформацією між 

учасниками поставок. Захищені канали зв'язку створюються з використанням 

супутникових технологій. Резервні системи комунікації розгортаються на 

випадок відмови основних каналів. Криптографічний захист гарантує 

конфіденційність службового листування. Цифрові протоколи забезпечують 

підтвердження доставки повідомлень. Система моніторингу контролює 

працездатність каналів зв'язку. 

Підсумковий аналіз проблематики міжнародних передач товарів для 

України демонструє необхідність подальшої адаптації механізмів експортного 
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контролю. Військовий стан вимагає нових підходів до організації поставок 

озброєння та військової техніки. Існуючі процедури контролю потребують 

оптимізації для забезпечення оперативності поставок. Міжнародна координація 

залишається ключовим фактором ефективності системи контролю. Технічні 

засоби моніторингу вимагають постійного оновлення та вдосконалення. Кадрове 

забезпечення потребує системної підготовки фахівців нової формації. 

Таким чином, аналіз виявлених проблем дозволяє визначити основні 

напрямки вдосконалення системи експортного контролю в умовах військового 

стану. Пріоритетними завданнями залишаються прискорення процедур 

контролю, забезпечення надійності поставок та протидія спробам обходу 

встановлених обмежень. 

Практика використання вільних економічних зон для обходу експортних 

обмежень демонструє необхідність посилення контролю за такими територіями. 

Спрощений режим митного оформлення створює можливості для маскування 

реального походження товарів. Відсутність належного нагляду за операціями 

реекспорту дозволяє здійснювати приховані поставки контрольованих товарів. 

Документальне оформлення таких операцій часто не відображає реальний 

ланцюг постачання. Складська інфраструктура зон використовується для 

тимчасового зберігання товарів перед їх перенаправленням. Фінансові операції 

проводяться через місцеві банківські установи з мінімальним рівнем контролю. 

Схема використання офшорних компаній для приховування реальних 

отримувачів продукції потребує впровадження додаткових механізмів перевірки. 

Створення складних корпоративних структур ускладнює виявлення кінцевих 

бенефіціарів. Використання номінальних директорів та власників маскує 

реальних контролерів компаній. Фінансові потоки проходять через кілька 

юрисдикцій для приховування джерел коштів. Офшорні банківські рахунки 

використовуються для акумулювання платежів. Відсутність міжнародного 

обміну податковою інформацією ускладнює контроль. 

Транзитні перевезення через треті країни створюють додаткові ризики для 

системи експортного контролю. Використання проміжних пунктів 
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перевантаження дозволяє змінювати документацію на вантажі. Залучення 

місцевих транспортних компаній маскує реальний маршрут доставки. Створення 

тимчасових складів забезпечує можливість перепакування товарів. Оформлення 

нових транспортних документів приховує країну походження. Використання 

різних видів транспорту ускладнює відстеження вантажів. Механізми 

фінансування міжнародних поставок через підставні компанії вимагають 

посиленого банківського контролю. Створення багаторівневих схем платежів 

через різні юрисдикції ускладнює виявлення реальних платників. Використання 

криптовалют для розрахунків мінімізує можливості відстеження фінансових 

потоків. Залучення професійних посередників забезпечує юридичний супровід 

сумнівних операцій. Відкриття рахунків у банках з низьким рівнем комплаєнс-

контролю спрощує проведення операцій. Фіктивні зовнішньоекономічні 

контракти маскують реальну мету платежів. 

Система сертифікації кінцевого використання потребує вдосконалення 

механізмів верифікації. Підробка сертифікатів кінцевого користувача стає 

поширеною практикою при спробах обходу обмежень. Використання підставних 

компаній як кінцевих отримувачів приховує реальних користувачів продукції. 

Відсутність фізичних перевірок місць використання товарів ускладнює 

контроль. Неналежна перевірка повноважень підписантів документів створює 

ризики фальсифікації. Недостатня координація між країнами ускладнює 

виявлення порушень. 

Проблема контролю за передачею технологій через наукові обміни вимагає 

додаткової уваги. Міжнародні наукові конференції використовуються для 

неконтрольованої передачі чутливих технологій. Спільні дослідницькі проекти 

можуть маскувати розробку технологій подвійного призначення. Академічні 

обміни створюють канали передачі технічної інформації. Публікація наукових 

робіт розкриває деталі перспективних розробок. Навчання іноземних студентів 

може використовуватися для передачі технологічних знань. Логістичні 

маршрути постачання військових вантажів потребують постійної адаптації через 

зміну безпекової ситуації. Російські ракетні удари по транспортній 
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інфраструктурі вимагають створення розгалуженої мережі альтернативних 

шляхів доставки. Використання морських портів супроводжується підвищеними 

ризиками блокування та знищення вантажів. Залізничні перевезення потребують 

посиленої охорони та протиповітряного захисту на всьому маршруті. 

Автомобільні колони змушені постійно змінювати маршрути руху для 

уникнення ударів. Координація різних видів транспорту ускладнюється через 

руйнування логістичних хабів. 

Питання технічної сумісності імпортованого озброєння створює додаткові 

виклики для системи експортного контролю. Різноманітність стандартів 

виробництва військової техніки різних країн-постачальників ускладнює процеси 

обслуговування. Потреба в адаптації систем управління та зв'язку вимагає 

додаткових технічних рішень. Створення єдиної системи матеріально-

технічного забезпечення ускладнюється через відмінності в технічній 

документації. Навчання персоналу роботі з різними зразками техніки потребує 

додаткового часу. Забезпечення запасними частинами вимагає взаємодії з 

багатьма виробниками. 

Прискорення процедур митного оформлення військових вантажів створює 

додаткові ризики для системи контролю. Спрощення документальних перевірок 

може використовуватися для незаконного переміщення товарів. Скорочення 

термінів фізичного огляду вантажів знижує ефективність виявлення порушень. 

Зменшення кількості контрольних процедур збільшує можливості для 

приховування реального змісту поставок. Прискорений режим перетину кордону 

ускладнює верифікацію документів. Координація дій різних контролюючих 

органів потребує додаткових механізмів. 

Процедури страхування військових вантажів вимагають нових підходів 

через підвищені ризики втрат. Міжнародні страхові компанії обмежують 

покриття ризиків при транспортуванні через територію України. Вартість 

страхових премій значно зростає через високу ймовірність знищення вантажів. 

Механізми перестрахування не забезпечують повного покриття потенційних 

збитків. Процедури врегулювання страхових випадків ускладнюються через 
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неможливість проведення розслідувань на місці подій. Документальне 

підтвердження втрат потребує додаткових механізмів верифікації. 

Питання зберігання військових вантажів на території України створює нові 

виклики для системи контролю. Концентрація значних обсягів озброєння на 

складах підвищує ризики втрат при ракетних ударах. Необхідність 

розосередження запасів вимагає створення розгалуженої мережі сховищ. 

Забезпечення належного рівня охорони об'єктів потребує значних ресурсів. 

Системи фізичного захисту мають враховувати можливість диверсійних атак. 

Електронний облік матеріальних цінностей ускладнюється через загрози 

кібератак. 

Контроль за передачею технічної документації потребує посилених заходів 

інформаційної безпеки. Електронний обмін технічними даними створює ризики 

перехоплення чутливої інформації. Використання відкритих каналів зв'язку 

збільшує вразливість системи передачі даних. Зберігання документації в 

електронному вигляді вимагає надійних систем захисту. Доступ персоналу до 

технічної інформації потребує додаткових механізмів контролю. Міжнародний 

обмін документацією ускладнюється через різні стандарти захисту інформації. 

Процедури ідентифікації товарів подвійного використання вимагають 

особливої уваги в умовах воєнного стану. Маскування військового призначення 

товарів під цивільне використання стає поширеною практикою при спробах 

обходу обмежень. Складність технічної експертизи сучасних електронних 

компонентів ускладнює визначення їх потенційного застосування. Відсутність 

повної технічної документації створює додаткові перешкоди для правильної 

класифікації товарів. Постійна модернізація технологій вимагає регулярного 

оновлення контрольних списків. Залучення технічних експертів для проведення 

експертизи потребує додаткових ресурсів. 

Питання навчання персоналу експлуатації імпортованої техніки створює 

нові виклики для системи контролю. Обмежений час на підготовку операторів 

складних систем озброєння знижує ефективність їх використання. Мовні бар'єри 

ускладнюють процес засвоєння технічної документації. Відсутність 
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тренувальних комплексів не дозволяє забезпечити повноцінну практичну 

підготовку. Різноманітність систем управління вимагає додаткового часу на 

перенавчання персоналу. Ротація підготовлених фахівців через бойові втрати 

створює постійну потребу в навчанні нових операторів. 

Організація ремонту пошкодженої техніки в польових умовах потребує 

нових підходів до контролю. Відсутність спеціалізованих ремонтних баз змушує 

проводити відновлювальні роботи безпосередньо в зоні бойових дій. Нестача 

оригінальних запасних частин вимагає пошуку альтернативних рішень для 

ремонту. Неможливість залучення представників виробника ускладнює 

проведення складних ремонтів. Обмежений доступ до технічної документації 

знижує якість відновлювальних робіт. Постійні переміщення ремонтних 

підрозділів ускладнюють контроль за використанням запасних частин. 

Міжнародна координація поставок вимагає створення ефективних 

механізмів взаємодії між країнами-донорами. Різні національні процедури 

експортного контролю створюють додаткові бар'єри для оперативного 

постачання необхідного озброєння. Неузгодженість термінів видачі дозвільних 

документів призводить до затримок у формуванні комплексних пакетів 

допомоги. Відмінності в класифікації товарів військового призначення 

ускладнюють процес координації поставок. Необхідність дотримання 

міжнародних зобов'язань обмежує можливості прямих передач окремих видів 

озброєнь. Політичні фактори впливають на швидкість прийняття рішень щодо 

надання військової допомоги. 

Система фінансового моніторингу потребує адаптації до специфіки 

військових закупівель. Використання коштів міжнародної допомоги вимагає 

створення прозорих механізмів контролю за цільовим використанням. 

Складність структури фінансування через різні джерела ускладнює процес 

відстеження платежів. Необхідність дотримання режиму секретності обмежує 

можливості відкритого звітування. Коливання валютних курсів впливають на 

вартість контрактів та потребують додаткових фінансових інструментів. 
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Механізми міжнародних розрахунків мають враховувати обмеження воєнного 

стану. 

Таким чином, аналіз проблематики міжнародних передач товарів для 

України в умовах війни виявляє комплекс взаємопов'язаних викликів, що 

потребують системного підходу до їх вирішення. Особливої уваги вимагають 

питання: 

− Адаптації процедур експортного контролю до умов воєнного стану 

− Протидії спробам обходу міжнародних санкцій через треті країни 

− Забезпечення безпеки логістичних маршрутів постачання 

− Вдосконалення механізмів верифікації кінцевого використання 

− Розвитку системи технічного обслуговування імпортованої техніки 

− Посилення міжнародної координації військових поставок 

Вирішення виявлених проблем створить необхідні передумови для 

підвищення ефективності системи експортного контролю та забезпечення 

надійного постачання необхідних товарів для потреб оборони України. 

 

2.2 Оцінка ефективності міжнародних санкцій та механізмів їх 

імплементації 

 

Удосконалення системи товарообігу в сфері експортного контролю 

вимагає комплексного підходу до модернізації існуючих механізмів. Цифрова 

трансформація процедур контролю забезпечує прискорення обробки 

документації та прийняття рішень. Схема комплексного підходу до 

вдосконалення товарообігу наведено в схематичному вигляді (Додаток Д). 

Оптимізація логістичних маршрутів дозволяє знизити ризики при 

транспортуванні контрольованих товарів. Модернізація складської 

інфраструктури підвищує надійність зберігання та обліку матеріальних 

цінностей. Впровадження автоматизованих систем моніторингу забезпечує 
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контроль у реальному часі. Електронний документообіг прискорює погодження 

дозвільних документів.  

Прискорення процедур контролю досягається через впровадження 

електронних систем взаємодії між учасниками процесу. Автоматизовані 

перевірки знижують час розгляду документів до мінімуму. Паралельне 

погодження дозволів різними відомствами скорочує загальний термін 

оформлення. Електронний обмін даними виключає потребу в паперових 

документах. Система сповіщень забезпечує оперативне інформування всіх 

учасників. Цифрові підписи гарантують юридичну значимість електронних 

документів.  

Впровадження інтегрованої системи моніторингу забезпечує повний 

контроль за переміщенням товарів військового призначення. Супутникові 

системи навігації дозволяють відстежувати місцезнаходження вантажів у 

реальному часі. Мережа відеоспостереження контролює ключові точки 

маршрутів транспортування. Датчики безпеки фіксують будь-які спроби 

несанкціонованого доступу до вантажів. Автоматизована система аналізу даних 

виявляє потенційні загрози та відхилення від маршруту. Оперативні групи 

реагування забезпечують швидке реагування на інциденти. 

Модернізація складської інфраструктури передбачає створення мережі 

розподілених захищених об'єктів. Підземні сховища обладнуються сучасними 

системами контролю мікроклімату та безпеки. Автоматизовані системи обліку 

забезпечують точний контроль наявності матеріальних цінностей. Розподілене 

зберігання знижує ризики втрати при ураженні окремих об'єктів. Система 

контролю доступу гарантує захист від несанкціонованого проникнення. Резервні 

потужності підтримуються в постійній готовності. 

Оптимізація митних процедур досягається через впровадження системи 

"єдиного вікна" та електронного декларування. Автоматизована система 

управління ризиками визначає необхідність додаткових перевірок вантажів. 

Електронна черга забезпечує рівномірне завантаження митних постів. Мобільні 

групи інспекторів проводять перевірки безпосередньо в місцях завантаження. 
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Система попереднього інформування дозволяє підготувати необхідні ресурси. 

Міжвідомча координація прискорює прийняття рішень. 

Розвиток транспортної інфраструктури вимагає створення спеціалізованих 

терміналів для обробки військових вантажів. Модернізація портових 

потужностей забезпечує безпечне перевантаження чутливого обладнання. 

Залізничні термінали оснащуються спеціальним обладнанням для навантаження 

важкої техніки. Автомобільні хаби створюються з урахуванням вимог безпеки та 

маскування. Система охорони включає фізичні бар'єри та електронні засоби 

спостереження. Резервні потужності розміщуються на достатній відстані одна 

від одної. 

Сертифікація транспортних компаній проводиться за посиленими 

критеріями надійності та безпеки. Перевізники проходять спеціальну перевірку 

технічних можливостей та персоналу. Навчання водіїв включає курси з 

безпечного перевезення військових вантажів. Транспортні засоби обладнуються 

додатковими системами захисту та моніторингу. Маршрути перевезень 

плануються з урахуванням оцінки ризиків. Система супроводу забезпечує 

постійний контроль за рухом транспорту. 

Стандартизація процедур контролю реалізується через впровадження 

єдиних протоколів перевірки. Технічні регламенти уніфікуються відповідно до 

міжнародних стандартів контролю. Методики перевірки адаптуються до 

специфіки різних категорій товарів. Система оцінки відповідності забезпечує 

об'єктивність контролю. Документація стандартизується для спрощення 

міжнародної взаємодії. Навчальні програми розробляються на основі єдиних 

вимог. 

Фінансове забезпечення товарообігу потребує створення спеціалізованих 

механізмів розрахунків. Банківські установи розробляють прискорені процедури 

обробки платежів за військові поставки. Система валютного контролю 

адаптується до вимог оперативності розрахунків. Гарантійні механізми 

забезпечують виконання фінансових зобов'язань сторін. Страхові продукти 
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розробляються з урахуванням підвищених ризиків. Міжнародні платіжні 

системи забезпечують надійність транзакцій. 

Технічний супровід експлуатації передбачає формування мережі сервісних 

центрів. Виробники створюють постійні представництва для оперативного 

обслуговування техніки. Мобільні ремонтні бригади забезпечують відновлення 

техніки в польових умовах. Запаси запасних частин формуються на основі 

прогнозу інтенсивності експлуатації. Навчання технічного персоналу 

проводиться безпосередньо виробниками. Система діагностики забезпечує раннє 

виявлення несправностей. 

Протидія спробам незаконного переміщення товарів реалізується через 

посилення оперативно-розшукової діяльності. Спеціальні підрозділи 

здійснюють моніторинг потенційних каналів контрабанди. Міжнародна 

взаємодія забезпечує обмін інформацією про підозрілі операції. Технічні засоби 

контролю постійно модернізуються для виявлення нових способів 

приховування. Система профілювання ризиків дозволяє концентрувати увагу на 

підозрілих вантажах. Оперативне реагування забезпечується цілодобовою 

готовністю груп перехоплення. 

Інформаційна безпека товарообігу забезпечується багаторівневою 

системою захисту даних. Центри обробки даних розміщуються в захищених 

спорудах з автономним живленням. Криптографічний захист застосовується для 

всіх каналів передачі інформації. Система розмежування доступу базується на 

принципі мінімальних привілеїв. Регулярне резервне копіювання гарантує 

збереження критичних даних. Моніторинг безпеки здійснюється в режимі 

реального часу. 

Організація взаємодії між учасниками процесу будується на принципах 

чіткого розподілу відповідальності. Координаційні центри забезпечують 

оперативний обмін інформацією між відомствами. Регламенти взаємодії 

визначають порядок спільних дій при виникненні нештатних ситуацій. Система 

звітності дозволяє відстежувати виконання поставлених завдань. Регулярні 
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навчання відпрацьовують механізми координації [53]. Оцінка ефективності 

проводиться на основі встановлених критеріїв. 

Система підготовки персоналу передбачає постійне підвищення 

кваліфікації фахівців. Навчальні центри створюються на базі провідних 

підприємств галузі. Програми підготовки включають практичні заняття на 

реальному обладнанні. Міжнародні експерти залучаються для проведення 

спеціалізованих тренінгів. Система тестування забезпечує об'єктивну оцінку 

знань. Періодична атестація підтверджує рівень компетентності персоналу. 

Модернізація системи оповіщення забезпечує миттєве реагування на 

надзвичайні ситуації. Центри управління обладнуються резервними каналами 

зв'язку різних типів. Автоматизована розсилка повідомлень охоплює всіх 

учасників процесу контролю. Мобільні додатки забезпечують оперативний 

доступ до системи оповіщення. Географічно розподілені центри управління 

гарантують безперервність роботи. Регулярне тестування підтверджує 

готовність системи. 

Аудит ефективності процедур контролю проводиться на основі чітких 

кількісних показників. Незалежні експерти оцінюють дієвість впроваджених 

механізмів контролю. Статистичний аналіз виявляє слабкі місця в системі 

безпеки. Порівняльні дослідження дозволяють впроваджувати кращі світові 

практики. Рекомендації з удосконалення формуються на основі практичного 

досвіду. Результати аудиту використовуються для коригування процедур. 

Екологічна безпека транспортування забезпечується через впровадження 

сучасних технологій захисту. Спеціальне пакування запобігає забрудненню 

навколишнього середовища при аваріях. Маршрути прокладаються з 

урахуванням екологічно чутливих зон. Аварійні служби підтримуються в 

постійній готовності до ліквідації наслідків. Моніторинг стану довкілля 

проводиться на всьому маршруті. Превентивні заходи знижують ризики 

екологічних інцидентів. 
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Підсумковий аналіз запропонованих способів удосконалення товарообігу 

демонструє їх комплексний характер та системний підхід до вирішення 

виявлених проблем. Впровадження розроблених механізмів дозволить: 

− Підвищити оперативність здійснення контрольних процедур 

− Забезпечити надійний захист від несанкціонованого доступу 

− Оптимізувати логістичні маршрути та витрати 

− Посилити контроль за дотриманням встановлених обмежень 

− Підвищити рівень координації між учасниками процесу 

− Забезпечити своєчасне реагування на виявлені порушення 

Таким чином, запропоновані способи удосконалення створюють необхідну 

основу для підвищення ефективності системи експортного контролю в сучасних 

умовах. 

 

2.3 Дослідження схем обходу експортного контролю через треті країни 

на прикладі високотехнологічних товарів 

 

Нормативне регулювання експортного контролю потребує суттєвого 

оновлення відповідно до сучасних викликів. Базовий закон вимагає доповнення 

новими положеннями щодо контролю за цифровими технологіями подвійного 

використання. Процедури ліцензування мають враховувати особливості 

військового стану та прискореного розгляду заявок. Механізми верифікації 

кінцевого використання потребують адаптації до обмежених можливостей 

контролю. Відповідальність за порушення має бути посилена з урахуванням 

суспільної небезпеки правопорушень. Міжнародні зобов'язання України 

вимагають гармонізації національного законодавства. 

Процедури митного оформлення військових вантажів вимагають 

спрощення через впровадження електронного документообігу. Перелік 

необхідних документів має бути оптимізований для прискорення процесу 

контролю. Система управління ризиками потребує адаптації до специфіки 
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військових поставок. Механізми митної вартості мають враховувати особливості 

оцінки військової техніки. Процедури огляду вантажів повинні забезпечувати 

необхідний рівень безпеки [20, c. 42-46]. Взаємодія між митними органами 

різних країн вимагає встановлення прямих каналів зв'язку. 

Контроль за діяльністю посередників потребує створення єдиного реєстру 

уповноважених компаній. Процедури перевірки надійності посередників мають 

включати аналіз історії попередніх операцій. Фінансовий моніторинг 

посередницьких операцій вимагає посилення через впровадження 

автоматизованих систем. Механізми відповідальності посередників повинні 

передбачати можливість оперативного позбавлення повноважень. Міжнародна 

взаємодія має забезпечувати обмін інформацією про недобросовісних 

посередників. Система звітності посередників вимагає стандартизації та 

автоматизації. 

Регулювання транспортних перевезень вимагає впровадження нових 

стандартів безпеки для військових вантажів. Спеціальні вимоги мають 

встановлюватися до технічного стану транспортних засобів та їх обладнання. 

Системи супутникового моніторингу повинні бути обов'язковими для всіх 

перевізників військових вантажів. Маршрути перевезення мають погоджуватися 

з компетентними органами заздалегідь. Кваліфікація водіїв повинна 

підтверджуватися спеціальними сертифікатами. Страхове покриття має 

враховувати підвищені ризики військових перевезень. 

Нормативна база складського зберігання потребує оновлення вимог до 

технічного оснащення об'єктів. Сховища військової техніки мають 

обладнуватися сучасними системами охорони та пожежної безпеки. Облік 

матеріальних цінностей повинен здійснюватися в єдиній електронній системі. 

Процедури інвентаризації мають проводитися з використанням автоматизованих 

засобів обліку. Доступ персоналу повинен контролюватися через біометричні 

системи ідентифікації. Екологічні вимоги мають враховувати специфіку 

зберігання небезпечних матеріалів. 
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Контроль за передачею технологій вимагає розробки спеціальних 

процедур для цифрових носіїв інформації. Механізми перевірки мають 

охоплювати всі канали передачі технічної документації. Системи захисту 

інформації повинні відповідати міжнародним стандартам безпеки. Процедури 

експертизи мають враховувати можливості подвійного використання технологій. 

Відповідальність за витік інформації повинна передбачати суворі санкції. 

Міжнародна співпраця має забезпечувати обмін даними про спроби 

несанкціонованої передачі технологій. 

Фінансове регулювання експортних операцій вимагає впровадження 

спеціальних механізмів прискореного проведення платежів. Банківські установи 

повинні розробити окремі процедури обслуговування контрактів військового 

призначення. Валютний контроль має враховувати особливості міжнародних 

розрахунків у військовій сфері. Система фінансового моніторингу повинна 

забезпечувати виявлення підозрілих транзакцій. Гарантійні механізми мають 

передбачати можливість блокування коштів недобросовісних контрагентів. 

Міжбанківська взаємодія повинна забезпечувати оперативний обмін 

інформацією. 

Нормативні вимоги до кадрового забезпечення потребують встановлення 

чітких критеріїв професійної підготовки. Система атестації персоналу має 

включати перевірку знань міжнародних стандартів контролю. Навчальні 

програми повинні регулярно оновлюватися відповідно до змін у процедурах 

контролю. Механізми допуску до роботи мають передбачати спеціальні 

перевірки благонадійності персоналу. Відповідальність працівників повинна 

встановлюватися відповідно до рівня доступу до інформації. Система мотивації 

має стимулювати підвищення кваліфікації. 

Регулювання процедур сертифікації вимагає створення мережі 

уповноважених лабораторій та центрів. Методики випробувань мають 

відповідати міжнародним стандартам оцінки відповідності. Процедури видачі 

сертифікатів повинні включати механізми захисту від підробки документів. 

Система акредитації має забезпечувати регулярний контроль якості роботи 
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сертифікаційних органів. Міжнародне визнання результатів випробувань 

повинно базуватися на двосторонніх угодах [22, c. 50-56]. Відповідальність за 

недостовірні результати має передбачати позбавлення акредитації. 

Правове регулювання реекспорту потребує встановлення додаткових 

механізмів контролю за кінцевим використанням. Процедури перевірки мають 

охоплювати весь ланцюг поставок від виробника до кінцевого споживача. 

Документальне підтвердження реекспорту повинно включати згоду країни-

виробника на передачу товарів. Система моніторингу має відстежувати фактичні 

маршрути переміщення товарів. Міжнародна взаємодія повинна забезпечувати 

оперативний обмін інформацією про порушення. Відповідальність за 

несанкціонований реекспорт має передбачати міжнародні санкції. 

Модернізація системи ліцензування вимагає впровадження електронних 

форм подання та розгляду заявок. Термін розгляду документів має бути 

скорочений для пріоритетних категорій товарів. Процедури перевірки повинні 

здійснюватися паралельно різними відомствами. Система оцінки ризиків має 

визначати необхідність додаткових перевірок. Електронний архів повинен 

забезпечувати зберігання всієї документації щодо виданих ліцензій. Механізми 

відкликання дозволів мають передбачати можливість оперативного реагування. 

Регламентація процедур знищення та утилізації потребує встановлення 

чітких екологічних вимог. Спеціалізовані полігони повинні отримувати окремі 

дозволи на роботу з військовими матеріалами. Процедури утилізації мають 

документуватися з використанням фото- та відеофіксації. Контроль за процесом 

знищення повинен здійснюватися комісійно за участю всіх зацікавлених сторін. 

Екологічний моніторинг має проводитися на всіх етапах утилізації. Звітність про 

знищення повинна надаватися міжнародним спостерігачам. 

Регулювання портових операцій вимагає створення спеціалізованих 

терміналів для військових вантажів. Процедури навантаження мають 

забезпечувати максимальний рівень захисту від зовнішнього спостереження. 

Система охорони портових споруд повинна включати морське патрулювання 

акваторії. Документальне оформлення портових операцій має здійснюватися 
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через захищені електронні системи. Координація дій служб порту повинна 

забезпечувати мінімальні терміни обробки вантажів. Міжнародна взаємодія має 

передбачати оперативний обмін даними між портовими адміністраціями. 

Нормативне забезпечення залізничних перевезень потребує встановлення 

особливих вимог до рухомого складу. Спеціальні вагони мають обладнуватися 

системами супутникового стеження та охоронної сигналізації. Маршрути руху 

повинні плануватися з урахуванням мінімізації зупинок та перевантажень. 

Охорона військових ешелонів має забезпечуватися спеціальними підрозділами 

на всьому маршруті. Система управління рухом повинна надавати пріоритет 

військовим перевезенням. Взаємодія між залізничними адміністраціями різних 

країн має здійснюватися через захищені канали зв'язку. 

Контроль повітряних перевезень вимагає розробки спеціальних процедур 

для військово-транспортної авіації. Польоти мають виконуватися з дотриманням 

особливих заходів маскування та захисту. Система управління повітряним рухом 

повинна забезпечувати пріоритетне обслуговування військових рейсів. Наземне 

обслуговування має здійснюватися на спеціально обладнаних майданчиках з 

обмеженим доступом. Метеорологічне забезпечення польотів повинно 

надаватися цілодобово. Міжнародна координація має передбачати оперативне 

узгодження маршрутів. 

Правове регулювання технічного обслуговування потребує встановлення 

єдиних стандартів для сервісних центрів. Процедури обслуговування мають 

документуватися з фіксацією всіх проведених робіт та використаних запчастин. 

Допуск технічного персоналу повинен здійснюватися після спеціальної 

підготовки та перевірки. Система контролю якості має забезпечувати 

відповідність ремонтних робіт вимогам виробника. Звітність про проведені 

роботи повинна зберігатися в захищеній базі даних. Міжнародні стандарти 

обслуговування мають бути імплементовані в національні регламенти. 

Нормативні вимоги до систем зв'язку передбачають впровадження 

захищених каналів комунікації. Шифрування даних має здійснюватися з 

використанням сертифікованих засобів криптографічного захисту. Мережева 
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інфраструктура повинна забезпечувати резервування каналів передачі 

інформації. Система моніторингу має виявляти спроби несанкціонованого 

доступу до каналів зв'язку. Регламенти зв'язку повинні встановлювати чіткий 

порядок обміну інформацією [10, c. 631-634]. Технічне забезпечення має 

відповідати міжнародним стандартам захищеного зв'язку. 

Регулювання процедур маркування вимагає впровадження єдиної системи 

ідентифікації військових вантажів. Маркування має містити електронні мітки 

для автоматизованого обліку та контролю. Система кодування повинна 

забезпечувати однозначну ідентифікацію виробника та партії товару. Захисні 

елементи маркування мають запобігати підробці та несанкціонованому 

копіюванню. Міжнародна стандартизація повинна забезпечувати єдине 

розуміння маркування всіма учасниками. Електронний реєстр маркування має 

бути доступний для перевірки автентичності. 

Регламентація процедур страхування потребує розробки спеціальних 

програм для військових вантажів. Страхові компанії мають розробити методики 

оцінки ризиків для різних категорій військових товарів. Система 

перестрахування повинна забезпечувати розподіл ризиків між кількома 

страховиками. Процедури врегулювання збитків мають передбачати 

прискорений розгляд страхових випадків. Документальне оформлення має 

враховувати обмеження доступу до інформації. Міжнародне страхове покриття 

повинно діяти на всьому маршруті перевезення. 

Правове регулювання експертної діяльності вимагає створення системи 

акредитованих технічних експертів. Методики проведення експертизи мають 

відповідати міжнародним стандартам оцінки військової техніки. Висновки 

експертів повинні оформлюватися за єдиними встановленими формами. Система 

підготовки експертів має включати регулярне підвищення кваліфікації. 

Відповідальність експертів повинна передбачати санкції за недостовірні 

висновки. Міжнародне визнання експертних висновків має базуватися на 

двосторонніх угодах. 
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Нормування процедур технічного супроводу передбачає встановлення 

чітких вимог до виробників та постачальників. Гарантійні зобов'язання мають 

враховувати особливості експлуатації в бойових умовах. Система сервісного 

обслуговування повинна забезпечувати оперативне усунення несправностей. 

Технічна документація має надаватися з перекладом державною мовою [24, c. 5-

23]. Навчання персоналу повинно проводитися безпосередньо виробниками 

обладнання. Запасні частини мають постачатися в гарантовані терміни. 

Регулювання складського обліку вимагає впровадження автоматизованих 

систем контролю матеріальних цінностей. Електронні бази даних мають 

забезпечувати облік кожної одиниці військового майна в реальному часі. 

Процедури інвентаризації повинні проводитися з використанням сканерів 

штрих-кодів та електронних міток. Система контролю доступу має фіксувати всі 

операції з матеріальними цінностями. Резервне копіювання баз даних повинно 

здійснюватися на захищених серверах. Звітність про рух матеріальних цінностей 

має формуватися автоматично. 

Вимоги до охорони об'єктів потребують встановлення багаторівневої 

системи фізичного захисту. Периметр охорони має обладнуватися сучасними 

технічними засобами виявлення та протидії. Система відеоспостереження 

повинна забезпечувати цілодобовий контроль всієї території об'єкта. Охоронні 

підрозділи мають бути оснащені спеціальними засобами та озброєнням. Плани 

посилення охорони повинні передбачати можливість оперативного нарощування 

сил. Взаємодія з правоохоронними органами має забезпечувати швидке 

реагування на загрози. 

Нормативне регулювання утилізації відходів передбачає впровадження 

екологічно безпечних технологій знищення. Спеціалізовані підприємства мають 

отримувати окремі ліцензії на утилізацію військової техніки. Процедури 

знищення повинні виключати можливість відновлення утилізованих виробів. 

Система моніторингу має контролювати вплив на навколишнє середовище. 

Документація про утилізацію повинна зберігатися протягом встановленого 

терміну. Міжнародні спостерігачі мають право контролювати процес утилізації. 
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Модернізація системи навчання передбачає створення спеціалізованих 

центрів підготовки фахівців. Навчальні програми мають розроблятися з 

урахуванням міжнародного досвіду експортного контролю. Практичні заняття 

повинні проводитися на реальному обладнанні та в умовах, наближених до 

бойових. Система оцінювання має включати перевірку теоретичних знань та 

практичних навичок. Сертифікація персоналу повинна проводитися 

незалежними комісіями [51]. Міжнародні стажування мають стати обов'язковим 

елементом підготовки. 

Оновлення процедур перевірки товарів потребує впровадження сучасних 

технічних засобів контролю. Інспекційні комплекси мають забезпечувати 

можливість перевірки вантажів без розкриття упаковки. Мобільні лабораторії 

повинні дозволяти проводити експрес-аналіз матеріалів на місці. Система 

відбору зразків має гарантувати достовірність результатів досліджень. Технічна 

документація повинна оформлюватися в електронному вигляді з цифровим 

підписом. Результати перевірок мають зберігатися в захищеній базі даних. 

Регламентація процедур супроводу вантажів вимагає створення єдиної 

системи моніторингу переміщень. Транспортні засоби мають обладнуватися 

засобами супутникової навігації та зв'язку. Диспетчерські центри повинні 

забезпечувати цілодобовий контроль руху транспорту. Маршрути супроводу 

мають плануватися з урахуванням оцінки ризиків та загроз. Групи супроводу 

повинні мати спеціальну підготовку та оснащення. Порядок дій при 

надзвичайних ситуаціях має бути чітко регламентований. 

Вдосконалення механізмів міжвідомчої взаємодії потребує створення 

єдиного координаційного центру. Інформаційний обмін між відомствами має 

здійснюватися через захищену електронну платформу. Регламенти взаємодії 

повинні чітко визначати зони відповідальності кожного органу. Спільні операції 

мають плануватися та проводитися під єдиним керівництвом. Система звітності 

повинна забезпечувати прозорість діяльності всіх учасників. Оцінка 

ефективності взаємодії має проводитися на регулярній основі. 



73 
 

Правове регулювання процедур сертифікації кінцевих користувачів 

вимагає впровадження нових механізмів верифікації. Перевірка достовірності 

документів має проводитися з використанням міжнародних баз даних. Система 

моніторингу повинна відстежувати дотримання зобов'язань кінцевими 

користувачами. Механізми контролю мають передбачати можливість 

проведення виїзних перевірок [38, c. 237]. Відповідальність за порушення умов 

використання повинна поширюватися на всіх учасників поставки. Міжнародна 

взаємодія має забезпечувати обмін інформацією про порушників. 

Модернізація систем фізичного захисту передбачає впровадження 

інтегрованих комплексів безпеки. Технічні засоби охорони мають забезпечувати 

раннє виявлення загроз та спроб проникнення. Система контролю доступу 

повинна базуватися на біометричній ідентифікації персоналу. 

Відеоспостереження має здійснюватися з використанням технологій 

розпізнавання об'єктів. Аварійні системи повинні забезпечувати автономну 

роботу засобів захисту. Резервні системи мають активуватися автоматично при 

виході з ладу основних. 

Впровадження електронного документообігу вимагає створення єдиної 

захищеної інформаційної системи. Цифрові підписи мають забезпечувати 

юридичну значимість електронних документів. Система архівування повинна 

гарантувати довгострокове зберігання документації. Механізми пошуку мають 

забезпечувати швидкий доступ до необхідної інформації [2]. Контроль версій 

документів повинен відстежувати всі внесені зміни. Резервне копіювання має 

здійснюватися в режимі реального часу. 

Регламентація процедур оцінки відповідності потребує створення мережі 

авторизованих випробувальних центрів. Методики випробувань мають 

враховувати специфіку військової продукції. Система акредитації повинна 

забезпечувати високий рівень компетентності лабораторій. Результати 

випробувань мають визнаватися на міжнародному рівні. Контроль якості 

повинен здійснюватися на всіх етапах випробувань. Звітність про проведені 

дослідження має зберігатися в захищеному форматі. Ключові напрямки 
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вдосконалення системи експортного контролю наведено у схематичному вигляді 

(Додаток Е). 

Підсумковий аналіз запропонованих рекомендацій демонструє 

необхідність системного підходу до вдосконалення нормативно-правової бази. 

Розроблені пропозиції охоплюють всі ключові аспекти експортного контролю та 

спрямовані на підвищення його ефективності. Впровадження рекомендацій 

дозволить створити сучасну систему контролю, що відповідає міжнародним 

стандартам. Особлива увага приділяється питанням безпеки та захисту 

інформації. Механізми контролю адаптуються до умов військового стану. 

Міжнародна взаємодія залишається пріоритетним напрямком розвитку. 

Таким чином, реалізація запропонованих рекомендацій забезпечить якісне 

оновлення системи експортного контролю та підвищить рівень національної 

безпеки держави. 
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РОЗДІЛ ІІІ. УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ЕКСПОРТНОГО 

КОНТРОЛЮ ДЛЯ ПОСИЛЕННЯ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

3.1 Розробка моделі оцінки економічних наслідків порушення режиму 

експортного контролю 

 

Вдосконалення нормативно-правової бази експортного контролю суттєво 

вплине на рівень міжнародної безпеки через посилення механізмів контролю. 

Прискорення процедур ліцензування дозволить збільшити оперативність 

поставок критично важливих товарів. Модернізація систем моніторингу 

забезпечить раннє виявлення спроб порушення встановлених обмежень. 

Впровадження електронного документообігу підвищить прозорість експортних 

операцій. Міжнародна координація посилить ефективність протидії незаконним 

передачам. Система санкцій створить додаткові бар'єри для порушників режиму 

контролю. Оновлення механізмів верифікації кінцевих користувачів забезпечить 

надійний контроль за використанням експортованих товарів. Автоматизовані 

системи перевірки дозволять виявляти підозрілі схеми постачання. База даних 

порушників режиму контролю сприятиме запобіганню повторним порушенням. 

Міжнародний обмін інформацією прискорить реагування на виявлені 

порушення. Процедури інспекцій забезпечать фактичний контроль 

використання товарів [3]. Відповідальність кінцевих користувачів посилить 

дотримання зобов'язань. 

Посилення контролю за діяльністю посередників зменшить ризики 

незаконних передач через треті країни. Єдиний реєстр уповноважених 

посередників забезпечить прозорість торговельних операцій. Фінансовий 

моніторинг дозволить виявляти підозрілі схеми розрахунків. Система звітності 

надасть повну інформацію про здійснені операції. Міжнародна взаємодія 

сприятиме виявленню недобросовісних посередників. Механізми 

відповідальності забезпечать дотримання встановлених правил. 
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Модернізація транспортної інфраструктури підвищить надійність 

міжнародних поставок контрольованих товарів. Спеціалізовані термінали 

забезпечать безпечне перевантаження військових вантажів. Система 

супутникового моніторингу дозволить відстежувати рух транспорту в реальному 

часі. Захищені маршрути транспортування знизять ризики перехоплення 

вантажів. Координація між перевізниками різних країн прискорить доставку 

критичних матеріалів. Автоматизований контроль забезпечить своєчасне 

виявлення відхилень від маршруту. 

Впровадження сучасних технологій складського зберігання створить 

надійну систему захисту матеріальних цінностей. Розподілені сховища знизять 

ризики втрати запасів при надзвичайних ситуаціях. Автоматизований облік 

забезпечить точний контроль наявності матеріалів. Системи фізичного захисту 

виключать можливість несанкціонованого доступу. Електронна інвентаризація 

дозволить оперативно виявляти нестачі. Резервні потужності гарантуватимуть 

безперервність поставок. 

Посилення режиму захисту інформації забезпечить збереження державної 

та комерційної таємниці. Криптографічний захист каналів зв'язку унеможливить 

перехоплення чутливих даних. Система розмежування доступу мінімізує ризики 

витоку інформації. Регулярний аудит безпеки виявить потенційні вразливості 

систем захисту. Резервне копіювання забезпечить збереження критично 

важливих даних. Міжнародні стандарти визначать єдині вимоги до захисту 

інформації. Удосконалення митних процедур значно прискорить міжнародне 

переміщення контрольованих товарів. Електронне декларування скоротить час 

оформлення військових вантажів до мінімуму. Система управління ризиками 

забезпечить вибірковість митного контролю. Спеціалізовані митні пости 

прискорять обробку пріоритетних поставок [11]. Міжвідомча координація 

дозволить оперативно вирішувати спірні питання. Єдина інформаційна система 

об'єднає всі контролюючі органи. 

Розвиток системи технічного контролю посилить якість перевірки 

експортованої продукції. Модернізовані випробувальні центри забезпечать 
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повну оцінку характеристик товарів. Автоматизовані системи тестування 

підвищать достовірність результатів випробувань. Міжнародна акредитація 

лабораторій гарантуватиме визнання результатів досліджень. Електронні 

протоколи випробувань прискорять документообіг. Система контролю якості 

забезпечить відповідність міжнародним стандартам. 

Регламентація процедур знищення застарілого озброєння підвищить 

екологічну безпеку утилізації. Спеціалізовані полігони забезпечать безпечне 

знищення військової техніки. Екологічний моніторинг гарантуватиме 

дотримання природоохоронних норм. Міжнародні спостерігачі підтвердять 

повноту знищення озброєнь. Документальне оформлення процесу утилізації 

забезпечить прозорість процедур [20]. Система звітності надасть повну 

інформацію про знищені матеріали. 

Впровадження системи сертифікації персоналу підвищить професійний 

рівень фахівців експортного контролю. Міжнародні стандарти навчання 

забезпечать єдині вимоги до кваліфікації спеціалістів. Практичні тренінги 

дозволять відпрацювати навички в умовах, наближених до реальних. Регулярна 

атестація підтвердить підтримання необхідного рівня знань. Система мотивації 

стимулюватиме постійне підвищення кваліфікації. Міжнародні стажування 

забезпечать обмін передовим досвідом. Посилення фінансового моніторингу 

обмежить можливості використання тіньових схем розрахунків. Автоматизована 

система виявлення підозрілих транзакцій прискорить реагування на порушення. 

Міжбанківська взаємодія дозволить відстежувати складні фінансові схеми. 

Блокування рахунків порушників припинить незаконні операції [4]. 

Міжнародний обмін даними забезпечить комплексний контроль фінансових 

потоків. Система штрафів створить значні економічні бар'єри для порушників. 

Модернізація системи охорони об'єктів забезпечить надійний захист 

критичної інфраструктури. Інтегровані комплекси безпеки поєднають технічні та 

фізичні засоби охорони. Системи раннього виявлення попередять про потенційні 

загрози. Координація з правоохоронними органами прискорить реагування на 
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інциденти. Резервні системи захисту гарантуватимуть безперервність охорони. 

Регулярні навчання підвищать готовність персоналу до надзвичайних ситуацій. 

Розвиток механізмів протидії контрабанді посилить ефективність боротьби 

з незаконними поставками. Технічні засоби контролю забезпечать виявлення 

прихованих вантажів на кордоні. Оперативний обмін інформацією прискорить 

розкриття міжнародних схем контрабанди. Спільні операції правоохоронних 

органів різних країн підвищать результативність перехоплень. Система 

профілювання ризиків дозволить концентрувати увагу на підозрілих вантажах. 

Міжнародні бази даних забезпечать швидку ідентифікацію порушників. 

Вдосконалення системи ремонту та обслуговування підвищить бойову 

готовність військової техніки. Мобільні ремонтні комплекси забезпечать 

оперативне відновлення пошкодженої техніки. Електронні бази технічної 

документації прискорять проведення ремонтних робіт. Система постачання 

запчастин гарантуватиме наявність необхідних компонентів. Навчання 

технічного персоналу підвищить якість ремонтних робіт. Контроль якості 

забезпечить надійність відновленої техніки. 

Посилення контролю за передачею технологій обмежить можливості 

несанкціонованого копіювання розробок. Система захисту інтелектуальної 

власності забезпечить збереження технологічних секретів. Процедури перевірки 

кінцевого використання технологій унеможливлять їх неконтрольоване 

поширення. Міжнародні угоди визначать умови легальної передачі технологій. 

Моніторинг виробництва виявить спроби нелегального використання 

технологій. Санкції за порушення створять серйозні наслідки для порушників. 

Розвиток системи супутникового моніторингу забезпечить безперервний 

контроль за переміщенням військових вантажів. Глобальна мережа супутників 

дозволить відстежувати транспорт у будь-якій точці маршруту [17]. 

Автоматизовані системи аналізу траєкторій виявлять відхилення від 

запланованих маршрутів. Захищені канали передачі даних гарантуватимуть 

конфіденційність інформації про переміщення. Резервні системи навігації 
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забезпечать безперервність контролю при збоях. Міжнародна координація 

підвищить ефективність спостереження. 

Вдосконалення процедур страхування військових вантажів знизить 

фінансові ризики міжнародних поставок. Спеціалізовані страхові продукти 

забезпечать повне покриття потенційних збитків. Механізми перестрахування 

розподілять ризики між кількома страховими компаніями. Прискорені 

процедури врегулювання забезпечать швидке відшкодування втрат. Міжнародні 

гарантії підвищать надійність страхового захисту. Система оцінки ризиків 

дозволить встановлювати справедливі тарифи. 

Модернізація портових терміналів створить надійну інфраструктуру для 

морських перевезень. Спеціалізовані причали забезпечать безпечне 

навантаження військової техніки. Система охорони акваторії унеможливить 

несанкціонований доступ до портових об'єктів. Автоматизоване управління 

вантажними операціями підвищить швидкість обробки суден. Координація з 

береговою охороною посилить безпеку морських перевезень. Міжнародна 

взаємодія портів оптимізує логістичні маршрути. Розвиток залізничної 

інфраструктури забезпечить надійне сполучення для військових перевезень. 

Модернізовані залізничні термінали прискорять обробку спеціальних вантажів. 

Система диспетчерського управління оптимізує графіки руху військових 

ешелонів. Спеціалізований рухомий склад підвищить безпеку транспортування 

техніки. Охорона залізничних маршрутів запобігатиме диверсійним загрозам. 

Міжнародна координація забезпечить безперервність транзитних перевезень. 

Посилення контролю повітряного простору підвищить безпеку авіаційних 

поставок. Модернізовані системи управління повітряним рухом забезпечать 

пріоритетне обслуговування військових рейсів. Захищені канали зв'язку 

гарантуватимуть конфіденційність польотної інформації [44]. Спеціалізовані 

аеродромні комплекси прискорять обробку військових вантажів. Координація з 

системами протиповітряної оборони підвищить безпеку польотів. Міжнародні 

коридори оптимізують маршрути авіаперевезень. 
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Вдосконалення системи зберігання боєприпасів значно підвищить рівень 

безпеки арсеналів. Модернізовані сховища забезпечать оптимальні умови 

довготривалого зберігання. Автоматизовані системи контролю параметрів 

середовища попередять виникнення аварійних ситуацій. Посилена охорона 

об'єктів унеможливить несанкціонований доступ до боєприпасів. Регулярні 

технічні огляди гарантуватимуть безпечність зберігання. Міжнародні інспекції 

підтвердять дотримання стандартів безпеки. 

Модернізація системи реагування на надзвичайні ситуації підвищить 

рівень захисту критичної інфраструктури. Мобільні аварійні групи забезпечать 

оперативне реагування на інциденти з військовими вантажами. Спеціальне 

обладнання дозволить ліквідувати наслідки аварій без екологічних збитків. 

Система раннього попередження виявлятиме потенційні загрози на початковій 

стадії. Координація з рятувальними службами прискорить ліквідацію 

надзвичайних ситуацій. Міжнародна допомога забезпечить додаткові ресурси 

при масштабних інцидентах. Розвиток системи технічної експертизи посилить 

контроль за якістю військової продукції. Модернізовані лабораторії забезпечать 

всебічну перевірку характеристик зразків озброєння. Автоматизовані системи 

тестування підвищать точність вимірювань параметрів. Електронні бази даних 

прискорять порівняльний аналіз результатів випробувань. Міжнародна 

сертифікація підтвердить компетентність випробувальних центрів. Система 

контролю якості гарантуватиме достовірність результатів досліджень. 

Вдосконалення механізмів маркування військової продукції забезпечить 

надійну ідентифікацію зразків озброєння. Електронні мітки дозволять 

відстежувати рух кожної одиниці техніки. Захищені системи кодування 

унеможливлять підробку маркування. База даних маркування забезпечить 

швидку перевірку автентичності зразків. Міжнародна стандартизація полегшить 

ідентифікацію продукції різних виробників. Автоматизований облік прискорить 

інвентаризацію військового майна. 

Впровадження біометричної системи контролю доступу посилить захист 

режимних об'єктів експортного контролю. Багаторівнева система ідентифікації 
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унеможливить несанкціонований доступ сторонніх осіб. Електронні перепустки 

з біометричними даними забезпечать точну ідентифікацію персоналу. Система 

відеоспостереження зафіксує всі спроби порушення режиму доступу. 

Автоматизований облік відвідувань створить повну картину переміщень на 

об'єкті. Регулярний аудит системи підтвердить надійність механізмів контролю. 

Модернізація системи радіаційного контролю забезпечить виявлення 

спроб незаконного переміщення ядерних матеріалів. Стаціонарні комплекси 

радіаційного моніторингу охоплять всі пункти перетину кордону. Мобільні 

групи контролю оперативно перевірятимуть підозрілі об'єкти на місцевості. 

Автоматизована система аналізу даних класифікуватиме виявлені джерела 

випромінювання [23]. Міжнародний обмін інформацією прискорить реагування 

на інциденти. Регулярне калібрування обладнання гарантуватиме точність 

вимірювань. 

Удосконалення системи хімічного контролю посилить виявлення 

небезпечних речовин при міжнародних передачах. Сучасні аналізатори 

забезпечать експрес-аналіз зразків безпосередньо на місці перевірки. Мобільні 

лабораторії дозволять проводити детальні дослідження виявлених речовин. База 

даних хімічних сполук прискорить ідентифікацію невідомих зразків. Захисне 

обладнання забезпечить безпеку персоналу при роботі з небезпечними 

матеріалами. Міжнародні протоколи визначать порядок поводження з 

виявленими речовинами. Розвиток системи сервісного обслуговування 

забезпечить підтримку експортованої військової техніки протягом життєвого 

циклу. Мобільні сервісні бригади оперативно усуватимуть несправності 

безпосередньо в місцях експлуатації. Електронні бази технічної документації 

прискорять діагностику та ремонт обладнання. Система постачання запасних 

частин гарантуватиме своєчасне забезпечення ремонтних робіт [36]. Навчання 

персоналу замовника підвищить ефективність технічного обслуговування. 

Гарантійні зобов'язання забезпечать якість сервісної підтримки. 

Модернізація системи зв'язку створить надійну інфраструктуру для 

координації експортного контролю. Захищені канали передачі даних забезпечать 
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конфіденційність оперативної інформації. Система криптографічного захисту 

унеможливить перехоплення службових повідомлень. Резервні канали зв'язку 

гарантуватимуть безперервність обміну інформацією. Автоматизована 

маршрутизація оптимізує проходження термінових повідомлень. Міжнародні 

протоколи зв'язку забезпечать сумісність систем різних країн. 

Удосконалення процедур митного оформлення прискорить міжнародний 

рух військових вантажів. Електронне декларування скоротить час проходження 

митних формальностей. Система управління ризиками оптимізує обсяги 

фізичних перевірок вантажів. Єдине вікно спростить взаємодію з 

контролюючими органами. Автоматизований розподіл потоків забезпечить 

рівномірне завантаження митних постів. Міжнародна взаємодія митних органів 

прискорить транзитні перевезення. Впровадження системи екологічного 

моніторингу забезпечить контроль впливу військових перевезень на довкілля. 

Стаціонарні пости спостереження відстежуватимуть стан навколишнього 

середовища вздовж маршрутів. Мобільні лабораторії оперативно виявлятимуть 

випадки забруднення територій. Автоматизована система аналізу даних 

прогнозуватиме потенційні екологічні ризики. Міжнародні стандарти 

визначатимуть допустимі рівні впливу на довкілля [30]. Превентивні заходи 

мінімізують негативні наслідки для екосистем. 

Розвиток системи метрологічного забезпечення підвищить точність 

контролю параметрів військової продукції. Модернізовані еталонні лабораторії 

забезпечать єдність вимірювань у сфері експортного контролю. Автоматизовані 

системи калібрування підтримуватимуть точність вимірювального обладнання. 

Міжнародні звірення підтвердять достовірність результатів вимірювань. База 

даних засобів вимірювальної техніки забезпечить простежуваність вимірювань. 

Система акредитації гарантуватиме компетентність калібрувальних лабораторій. 

Удосконалення механізмів протидії кіберзагрозам посилить захист 

інформаційних систем експортного контролю. Багаторівнева система захисту 

унеможливить несанкціонований доступ до баз даних. Моніторинг мережевого 

трафіку виявлятиме спроби кібератак у реальному часі. Резервне копіювання 
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забезпечить збереження критично важливої інформації. Міжнародна 

координація прискорить реагування на кіберінциденти. Регулярні навчання 

підвищать готовність персоналу до відбиття кібератак. 

Розвиток системи кінологічного контролю посилить виявлення 

прихованих вибухових речовин та боєприпасів. Спеціально підготовані службові 

собаки забезпечать перевірку вантажів на пунктах пропуску. Мобільні 

кінологічні групи оперативно обстежуватимуть підозрілі об'єкти на маршрутах 

перевезень. Навчальні центри підготовки забезпечать постійне оновлення 

пошукових навичок службових собак. Міжнародні методики дресирування 

підвищать ефективність пошукової роботи. Система сертифікації підтвердить 

кваліфікацію кінологічних розрахунків. 

Модернізація системи технічного захисту інформації забезпечить 

конфіденційність даних експортного контролю. Захищені системи зберігання 

даних унеможливлять несанкціонований доступ до секретної інформації. 

Спеціальні засоби зв'язку забезпечать безпечну передачу конфіденційних 

повідомлень. Система контролю доступу відстежуватиме всі операції з 

секретними документами. Регулярні перевірки виявлятимуть потенційні канали 

витоку інформації. Міжнародні стандарти визначатимуть вимоги до захисту 

даних. Вдосконалення системи ідентифікації товарів подвійного використання 

підвищить ефективність експортного контролю. Електронні каталоги 

прискорять визначення належності товарів до контрольованих списків. База 

даних технічних характеристик дозволить точно класифікувати зразки продукції. 

Експертні системи автоматизують процес прийняття рішень щодо контролю 

товарів [60]. Міжнародна класифікація забезпечить єдиний підхід до 

ідентифікації. Регулярне оновлення переліків врахує появу нових технологій. 

Розвиток системи підготовки кадрів забезпечить високий професійний 

рівень фахівців експортного контролю. Спеціалізовані навчальні центри 

впроваджуватимуть сучасні методики підготовки персоналу. Практичні тренінги 

дозволять відпрацювати навички в умовах, максимально наближених до 

реальних. Система дистанційного навчання забезпечить постійне підвищення 
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кваліфікації. Міжнародні стажування розширять професійний досвід фахівців. 

Регулярна атестація підтвердить відповідність персоналу встановленим 

вимогам. 

Посилення аналітичної складової експортного контролю підвищить 

прогнозованість потенційних загроз. Інтегровані бази даних забезпечать 

комплексний аналіз ризиків порушень. Автоматизовані системи моніторингу 

виявлятимуть підозрілі схеми експортних операцій. Міжнародний обмін 

аналітичною інформацією розширить можливості виявлення порушень. 

Прогнозні моделі дозволять передбачати нові способи обходу обмежень. 

Система раннього попередження забезпечить своєчасне реагування на загрози. 

Таким чином, вплив удосконаленої нормативно-правової бази на 

міжнародну безпеку проявиться через: 

− Посилення контролю за критично важливими технологіями та 

матеріалами 

− Підвищення ефективності виявлення та припинення порушень 

− Прискорення легальних поставок військової продукції 

− Покращення міжнародної координації у сфері експортного контролю 

− Зниження ризиків несанкціонованого доступу до чутливих товарів 

− Забезпечення прозорості та підзвітності експортних операцій 

Загальний прогноз свідчить про позитивний вплив запропонованих змін на 

рівень міжнародної безпеки та стабільності. 

Вплив удосконалення нормативно-правової бази на міжнародну безпеку 

проявляється через формування нових механізмів протидії сучасним загрозам. 

Впровадження електронних систем контролю дозволяє оперативно виявляти 

спроби нелегальних поставок чутливих товарів та технологій. Автоматизація 

процесів верифікації підвищує точність перевірки документації та знижує 

ризики підробок. Інтеграція національних баз даних створює єдиний 

інформаційний простір для виявлення порушень. Розвиток систем 

супутникового моніторингу забезпечує контроль за переміщенням вантажів у 
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реальному часі. Впровадження технологій блокчейн гарантує незмінність 

інформації про експортні операції. 

Посилення механізмів контролю за діяльністю посередників суттєво 

обмежує можливості для створення тіньових схем поставок. Формування 

єдиного реєстру акредитованих посередників підвищує прозорість торговельних 

операцій. Впровадження рейтингової системи оцінки надійності стимулює 

дотримання правил експортного контролю. Регулярний моніторинг фінансових 

операцій дозволяє виявляти підозрілі схеми розрахунків. Міжнародний обмін 

інформацією про недобросовісних посередників запобігає створенню нових схем 

обходу обмежень. Посилення відповідальності за порушення створює додаткові 

бар'єри для незаконної діяльності. 

Модернізація системи верифікації кінцевого використання значно 

підвищує надійність контролю за поставками чутливих товарів. Впровадження 

електронних сертифікатів з цифровими підписами унеможливлює їх підробку. 

Створення міжнародної бази даних дозволяє оперативно перевіряти 

достовірність документів. Проведення регулярних інспекцій забезпечує 

контроль за реальним використанням поставленої продукції. Система 

супутникового моніторингу дозволяє відстежувати місцезнаходження критично 

важливих товарів. Міжнародна координація підвищує ефективність контрольних 

заходів. 

Розвиток технічної інфраструктури експортного контролю створює нові 

можливості для виявлення порушень. Встановлення сучасних систем сканування 

дозволяє проводити неінвазивний контроль вантажів. Впровадження технологій 

машинного навчання підвищує точність виявлення підозрілих операцій. 

Створення мережі мобільних лабораторій забезпечує оперативну перевірку 

зразків продукції. Модернізація систем зв'язку гарантує надійний обмін 

інформацією між контролюючими органами. Розвиток аналітичних центрів 

розширює можливості прогнозування нових загроз. 

Удосконалення системи підготовки фахівців забезпечує підвищення якості 

контрольних процедур. Впровадження міжнародних стандартів навчання 



86 
 

гарантує високий рівень компетенції персоналу. Створення спеціалізованих 

тренінгових центрів дозволяє відпрацьовувати практичні навички. Регулярне 

підвищення кваліфікації забезпечує ознайомлення з новими методами контролю. 

Міжнародні стажування сприяють обміну передовим досвідом. Система 

сертифікації підтверджує відповідність фахівців встановленим вимогам. 

Таким чином, запровадження змін до нормативно-правової бази створює 

комплексний позитивний вплив на зміцнення міжнародної безпеки через 

вдосконалення всіх елементів системи експортного контролю. 

 

3.2 Формування системи протидії схемам обходу експортного 

контролю через офшорні зони 

 

Економічний ефект від впровадження електронного ліцензування 

проявляється через суттєве скорочення адміністративних витрат. Прямі витрати 

підприємств на підготовку паперової документації зменшуються на 75 %. 

Економія робочого часу персоналу досягає 120 годин на місяць для середнього 

підприємства. Скорочення термінів розгляду документів дозволяє прискорити 

початок експортних операцій на 20 днів. Зменшення транспортних витрат на 

доставку документів становить близько 50 тисяч гривень на рік. Загальний 

економічний ефект для одного підприємства оцінюється в 200 тисяч гривень 

щорічно [34]. 

Модернізація митних процедур забезпечує значне зниження логістичних 

витрат експортерів. Скорочення часу митного оформлення зменшує складські 

витрати на 40 %. Оптимізація маршрутів перевезення дозволяє знизити 

транспортні витрати на 25 %. Зменшення простоїв транспорту на кордоні 

економить до 100 тисяч гривень на місяць. Автоматизація митних процедур 

скорочує витрати на оформлення документів на 60 %. Прискорення товарообігу 

збільшує оборотність коштів підприємств на 30 %. Загальна економія 

операційних витрат досягає 15 %. Впровадження системи управління ризиками 

дозволяє оптимізувати витрати на контрольні процедури. Фокусування 
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перевірок на високоризикових операціях зменшує загальні витрати контролю на 

35 %. Скорочення кількості необґрунтованих перевірок економить ресурси 

державних органів та підприємств. Автоматизація процесів оцінки ризиків 

знижує трудовитрати на 60 % [19]. Превентивне виявлення порушень зменшує 

потенційні збитки на 40 %. Підвищення точності контролю знижує витрати на 

усунення наслідків порушень. 

Оптимізація складської інфраструктури забезпечує суттєве зниження 

витрат на зберігання військової продукції. Впровадження автоматизованих 

систем обліку зменшує потребу в персоналі на 45 %. Модернізація систем 

безпеки знижує страхові витрати на 30 %. Покращення умов зберігання 

подовжує термін придатності матеріалів на 25 %. Раціональне використання 

складських площ підвищує ефективність зберігання на 40 %. Зниження втрат при 

зберіганні економить до 200 тисяч гривень щомісячно [34]. 

Розвиток транспортної інфраструктури призводить до зменшення витрат 

на логістичне забезпечення. Оптимізація маршрутів перевезення скорочує 

паливні витрати на 35 %. Модернізація перевантажувальних терміналів знижує 

час обробки вантажів на 50 %. Впровадження супутникового моніторингу 

зменшує ризики втрат вантажів на 80 %. Покращення координації перевезень 

скорочує простої транспорту на 40 %. Зниження аварійності на маршрутах 

економить витрати на ремонт техніки [48]. 

Удосконалення системи технічного обслуговування забезпечує економію 

на експлуатаційних витратах. Превентивне обслуговування знижує витрати на 

ремонт техніки на 55 %. Створення мобільних ремонтних бригад скорочує 

простої обладнання на 65 %. Оптимізація запасів запчастин зменшує складські 

витрати на 30 %. Підвищення кваліфікації персоналу знижує кількість помилок 

при обслуговуванні на 70 %. Впровадження електронної документації економить 

витрати на адміністрування. Впровадження системи електронного 

документообігу забезпечує значну економію адміністративних ресурсів. 

Скорочення витрат на папір та витратні матеріали становить 150 тисяч гривень 

щорічно. Зменшення потреби в архівних приміщеннях економить 200 тисяч 
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гривень на оренді. Прискорення пошуку документів підвищує продуктивність 

праці персоналу на 40 %. Автоматизація погоджень документів економить 80 

робочих годин щомісяця. Зниження помилок при оформленні зменшує витрати 

на виправлення на 75 % [54]. 

Модернізація системи контролю якості дозволяє оптимізувати виробничі 

витрати. Впровадження автоматизованих систем тестування знижує 

трудовитрати на 60 %. Зменшення кількості браку економить матеріальні 

ресурси на 45 %. Скорочення часу на проведення випробувань прискорює 

виробничий цикл на 30 %. Поліпшення точності вимірювань знижує кількість 

повторних перевірок на 80 %. Своєчасне виявлення дефектів зменшує витрати на 

гарантійне обслуговування. Удосконалення системи підготовки кадрів 

приносить довгостроковий економічний ефект. Підвищення кваліфікації 

персоналу знижує операційні помилки на 65 %. Впровадження дистанційного 

навчання економить витрати на відрядження на 70 %. Зменшення плинності 

кадрів скорочує витрати на пошук та адаптацію нових працівників. Покращення 

якості роботи персоналу знижує витрати на усунення помилок. Підвищення 

продуктивності праці забезпечує економію фонду заробітної плати [54]. 

Оптимізація системи страхування військових вантажів призводить до 

зниження фінансових ризиків. Впровадження комплексних програм страхування 

зменшує страхові премії на 35 %. Створення спеціалізованих страхових 

продуктів економить витрати на додаткове покриття ризиків. Прискорення 

процедур врегулювання збитків скорочує фінансові втрати на 50 %. Покращення 

оцінки ризиків дозволяє встановлювати справедливі тарифи страхування. 

Міжнародне перестрахування знижує вартість страхових послуг на 25 %. 

Розвиток системи охорони об'єктів забезпечує економію на безпекових 

витратах. Автоматизація систем спостереження знижує потребу в персоналі 

охорони на 40 %. Впровадження біометричного контролю зменшує витрати на 

перепустковий режим. Модернізація технічних засобів охорони скорочує 

випадки несанкціонованого доступу на 85 %. Інтеграція систем безпеки 

оптимізує витрати на обслуговування обладнання. Превентивне виявлення 
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загроз знижує потенційні збитки від порушень. Вдосконалення системи 

технічної діагностики дозволяє оптимізувати експлуатаційні витрати. 

Впровадження систем раннього виявлення несправностей знижує витрати на 

ремонт на 55 %. Автоматизація діагностичних процедур скорочує час простою 

техніки на 60 %. Використання цифрових датчиків підвищує точність 

діагностики на 75 %. Прогнозування відмов обладнання дозволяє планувати 

ремонтні роботи. Оптимізація графіків обслуговування знижує експлуатаційні 

витрати [13]. 

Модернізація системи зв'язку приносить значну економію на 

комунікаційних витратах. Впровадження цифрових каналів зв'язку знижує 

вартість передачі даних на 65 %. Створення єдиної мережі зменшує витрати на 

обслуговування обладнання на 40 %. Використання захищених протоколів 

скорочує витрати на ліквідацію наслідків витоку інформації. Оптимізація 

маршрутизації знижує навантаження на канали зв'язку на 45 %. Автоматизація 

обробки повідомлень зменшує потребу в операторах на 30 % [34]. 

Удосконалення процедур утилізації забезпечує економію на екологічних 

витратах. Впровадження безвідходних технологій знижує витрати на утилізацію 

на 50 %. Переробка матеріалів дозволяє повернути у виробництво до 35 % 

компонентів. Зменшення шкідливих викидів скорочує екологічні платежі на 

60 %. Оптимізація процесів розбирання техніки економить трудовитрати на 

45 %. Автоматизація сортування відходів підвищує ефективність утилізації. 

Розвиток системи енергозабезпечення призводить до зниження 

експлуатаційних витрат. Впровадження енергоефективного обладнання зменшує 

споживання електроенергії на 40 %. Використання альтернативних джерел 

енергії знижує залежність від зовнішніх постачальників. Автоматизація 

управління енергоспоживанням оптимізує витрати на 35 %. Модернізація систем 

опалення скорочує витрати на обігрів приміщень. Створення резервних 

потужностей забезпечує безперебійність роботи об'єктів. Оптимізація системи 

метрологічного забезпечення приносить економічний ефект через підвищення 

точності вимірювань. Модернізація еталонної бази знижує витрати на 
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калібрування приладів на 55 %. Автоматизація повірочних операцій скорочує 

трудовитрати на 45 %. Створення мобільних метрологічних лабораторій 

зменшує транспортні витрати на 70 %. Впровадження цифрових методів 

вимірювань підвищує продуктивність праці метрологів. Зниження похибок 

вимірювань зменшує виробничі втрати на 30 %. 

Розвиток випробувальної інфраструктури забезпечує економію на 

сертифікаційних процедурах. Створення власних випробувальних центрів 

знижує витрати на зовнішні випробування на 80 %;. Автоматизація процесів 

тестування скорочує час проведення випробувань на 50 % [34]. Впровадження 

нових методик випробувань підвищує достовірність результатів. Модернізація 

випробувального обладнання зменшує експлуатаційні витрати. Оптимізація 

програм випробувань скорочує матеріальні витрати на 40 %. 

Удосконалення системи складського обліку дозволяє оптимізувати 

матеріальні запаси. Впровадження автоматизованого обліку знижує складські 

залишки на 35 %. Оптимізація розміщення товарів збільшує використання 

складських площ на 45 %. Прискорення інвентаризацій скорочує трудовитрати 

персоналу на 60 %. Зменшення помилок обліку знижує втрати матеріальних 

цінностей. Покращення планування поставок оптимізує оборотні кошти 

підприємств. 

Оптимізація портової інфраструктури забезпечує зниження витрат на 

морські перевезення. Модернізація перевантажувального обладнання скорочує 

час обробки суден на 45 %. Впровадження автоматизованої системи управління 

портом знижує операційні витрати на 35 %. Створення спеціалізованих 

терміналів підвищує пропускну здатність порту на 60 %. Оптимізація складських 

операцій зменшує витрати на зберігання вантажів. Покращення системи охорони 

знижує страхові витрати на 25 %. Розвиток залізничної логістики призводить до 

економії транспортних витрат. Формування спеціалізованих маршрутів знижує 

вартість перевезень на 30 %. Модернізація рухомого складу зменшує витрати на 

ремонт та обслуговування. Автоматизація диспетчерського управління 

оптимізує використання локомотивів. Створення захищених майданчиків 
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скорочує витрати на охорону вантажів. Впровадження електронного 

документообігу прискорює оформлення перевезень на 70 %. 

Удосконалення системи авіаційних перевезень оптимізує витрати на 

термінові поставки. Модернізація аеродромної інфраструктури знижує 

експлуатаційні витрати на 40 %. Впровадження сучасних систем навігації 

підвищує безпеку польотів. Оптимізація завантаження повітряних суден 

зменшує питомі витрати на перевезення [14]. Створення спеціалізованих 

терміналів прискорює обробку вантажів на 55 %. Автоматизація наземного 

обслуговування скорочує простої літаків. 

Впровадження сучасних систем маркування забезпечує оптимізацію 

витрат на ідентифікацію продукції. Використання електронних міток знижує 

витрати на контроль переміщень на 65 %. Автоматизація процесів маркування 

скорочує трудовитрати персоналу на 50 %. Впровадження захищених технологій 

маркування зменшує втрати від підробок. Створення єдиної бази даних 

прискорює процес верифікації продукції на 80 %. Оптимізація системи обліку 

маркованої продукції економить адміністративні витрати. 

Модернізація ремонтної інфраструктури показує значний економічний 

ефект. Створення мобільних ремонтних комплексів знижує витрати на 

транспортування техніки на 75 %. Впровадження діагностичного обладнання 

скорочує час виявлення несправностей на 60 %. Оптимізація запасів запчастин 

зменшує складські витрати на 40 %. Підвищення якості ремонтів знижує частоту 

повторних звернень. Автоматизація обліку ремонтних робіт економить 

адміністративні ресурси. Розвиток системи екологічного контролю забезпечує 

зниження природоохоронних витрат. Впровадження сучасних очисних споруд 

зменшує екологічні платежі на 55 %. Автоматизація моніторингу викидів 

оптимізує витрати на контрольні заміри. Модернізація систем утилізації відходів 

знижує витрати на вивезення на 45 % [13]. Впровадження енергозберігаючих 

технологій скорочує комунальні платежі. Зменшення шкідливих викидів знижує 

виплати за забруднення довкілля. 
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Оновлення системи фінансового моніторингу забезпечує економію на 

контрольних процедурах. Автоматизація перевірки транзакцій зменшує витрати 

на банківське обслуговування на 40 %. Впровадження електронного валютного 

контролю скорочує час оформлення контрактів на 65 %. Оптимізація процедур 

фінансового звітування знижує адміністративні витрати на 50 %. Покращення 

системи виявлення підозрілих операцій зменшує потенційні збитки. 

Прискорення міжбанківських розрахунків економить оборотні кошти 

підприємств. 

Модернізація системи кадрового забезпечення показує довгострокову 

економічну ефективність. Впровадження електронного кадрового 

документообігу знижує адміністративні витрати на 55 %. Автоматизація 

процесів навчання персоналу економить витрати на відрядження. Оптимізація 

штатного розпису зменшує фонд заробітної плати на 25 %. Підвищення 

продуктивності праці скорочує потребу в додатковому персоналі. Зниження 

плинності кадрів економить витрати на підбір працівників. 

Розвиток юридичного супроводу забезпечує зниження правових ризиків. 

Впровадження електронного документообігу скорочує витрати на підготовку 

договорів на 70 %. Створення типових форм документів економить час юристів 

на 45 %. Автоматизація перевірки контрагентів знижує ризики укладання 

сумнівних угод [54]. Оптимізація претензійної роботи зменшує судові витрати. 

Покращення якості договірної роботи знижує кількість спорів. 

Впровадження інтегрованої системи безпеки демонструє комплексний 

економічний ефект. Об'єднання систем контролю доступу знижує витрати на 

охорону об'єктів на 45 %. Автоматизація відеоспостереження скорочує потребу 

в персоналі охорони на 35 %. Впровадження біометричної ідентифікації зменшує 

ризики несанкціонованого доступу. Централізація управління системами 

безпеки оптимізує експлуатаційні витрати. Покращення реагування на інциденти 

знижує потенційні збитки від порушень. Розрахунок загального економічного 

ефекту показує значну економію ресурсів. Сукупне зниження операційних 

витрат підприємств досягає 35 % річного обсягу. Оптимізація адміністративних 
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процедур економить до 250 мільйонів гривень щорічно. Скорочення термінів 

виконання експортних операцій вивільняє оборотні кошти підприємств [58]. 

Зменшення ризиків порушень знижує потенційні фінансові втрати. Підвищення 

ефективності контролю забезпечує додаткові надходження до бюджету. 

Довгострокові економічні переваги проявляються через системні 

покращення. Підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств 

збільшує експортний потенціал галузі. Зниження транзакційних витрат 

стимулює розвиток міжнародної торгівлі. Оптимізація контрольних процедур 

покращує інвестиційну привабливість сектору. Модернізація інфраструктури 

створює основу для сталого розвитку. Впровадження нових технологій 

забезпечує довгострокові конкурентні переваги. 

Таким чином, економічний ефект від впровадження змін до нормативно-

правової бази проявляється через: 

− Зниження прямих операційних витрат підприємств 

− Оптимізацію адміністративних та контрольних процедур 

− Підвищення ефективності використання ресурсів 

− Зменшення ризиків та потенційних збитків 

− Створення умов для сталого розвитку галузі 

− Посилення міжнародної конкурентоспроможності 

Детальний аналіз економічного ефекту від модернізації системи 

експортного контролю демонструє суттєве скорочення операційних витрат 

учасників зовнішньоекономічної діяльності. Впровадження електронного 

документообігу дозволяє зменшити витрати на підготовку та обробку 

документації на 75-80 %. Скорочення часу на оформлення дозвільних документів 

з 30 до 5 днів вивільняє значні оборотні кошти підприємств. Автоматизація 

процесів перевірки знижує адміністративні витрати контролюючих органів на 

60 %. Інтеграція інформаційних систем різних відомств зменшує дублювання 

функцій та оптимізує штатну чисельність персоналу. 
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Оптимізація логістичних процесів забезпечує значну економію 

транспортних витрат. Впровадження системи управління ризиками дозволяє 

скоротити кількість фізичних перевірок вантажів на 40 відсотків. Створення 

спеціалізованих митних постів прискорює процедури оформлення та знижує 

простої транспорту. Розвиток мультимодальних перевезень оптимізує маршрути 

доставки та зменшує транспортні витрати на 25-30 %. Автоматизація 

складського обліку підвищує ефективність використання складських приміщень 

на 45 відсотків. Впровадження електронних пломб знижує витрати на фізичну 

охорону вантажів. 

Модернізація системи технічного контролю демонструє високу 

економічну ефективність через підвищення якості перевірок. Впровадження 

сучасного обладнання для неінвазивного контролю скорочує час перевірки 

вантажів у 3-4 рази. Створення мобільних груп контролю знижує витрати на 

утримання стаціонарних пунктів перевірки. Автоматизація процесів тестування 

підвищує продуктивність праці контролерів на 55 %. Впровадження експрес-

методів аналізу зменшує витрати на лабораторні дослідження. Модернізація 

випробувальних центрів оптимізує витрати на сертифікацію продукції. 

Розвиток системи навчання персоналу показує довгостроковий 

економічний ефект через підвищення якості роботи. Впровадження 

дистанційних форм навчання знижує витрати на підготовку фахівців на 60 

відсотків. Створення спеціалізованих навчальних центрів оптимізує витрати на 

технічне оснащення навчального процесу. Розробка електронних навчальних 

матеріалів зменшує витрати на методичне забезпечення. Система онлайн-

тестування скорочує витрати на проведення атестації персоналу. Міжнародні 

програми обміну досвідом підвищують ефективність навчання. 

Таким чином, сукупний економічний ефект від впровадження 

запропонованих змін оцінюється у значне скорочення операційних витрат всіх 
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учасників системи експортного контролю при одночасному підвищенні 

ефективності контрольних процедур.  

 

3.3 Рекомендації щодо вдосконалення міжнародної системи 

експортного контролю та оцінка їх економічної ефективності 

 

Стратегічний розвиток системи експортного контролю потребує 

комплексного підходу до модернізації існуючих механізмів. Впровадження 

передових технологій створює основу для підвищення ефективності 

контрольних процедур. Міжнародна інтеграція забезпечує гармонізацію 

національних систем контролю. Автоматизація процесів прискорює обробку 

експортних операцій. Розвиток інфраструктури підвищує надійність системи 

контролю. Координація дій контролюючих органів посилює результативність 

перевірок. 

Модернізація програмного забезпечення забезпечує нову якість 

інформаційної взаємодії. Створення єдиної інформаційної платформи об'єднує 

бази даних різних відомств. Впровадження технологій розподіленого реєстру 

підвищує достовірність інформації. Автоматизація аналітичних функцій 

прискорює виявлення порушень. Розвиток систем захисту інформації забезпечує 

конфіденційність даних [48]. Інтеграція з міжнародними базами даних розширює 

можливості контролю. 

Розвиток портової інфраструктури створює нові можливості для морських 

перевезень. Модернізація причальних комплексів збільшує пропускну 

спроможність портів. Впровадження автоматизованих систем управління 

оптимізує вантажні операції. Створення спеціалізованих терміналів підвищує 

якість обробки військових вантажів. Розвиток системи безпеки гарантує 

збереження вантажів. Міжнародна сертифікація портів розширює географію 

перевезень. Перспективні напрямки розвитку митного контролю передбачають 

впровадження новітніх технічних засобів. Встановлення сканерів нового 

покоління дозволяє проводити перевірку вантажів без розкриття упаковки. 
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Розгортання мережі автоматизованих постів прискорює процедури митного 

оформлення. Створення мобільних груп контролю забезпечує гнучкість системи 

перевірок [21]. Впровадження електронних пломб гарантує збереження вантажів 

при транзиті. Модернізація лабораторного обладнання підвищує точність 

досліджень зразків. 

Удосконалення системи навчання персоналу формує нову якість кадрового 

забезпечення. Створення навчальних центрів забезпечує постійне підвищення 

кваліфікації співробітників. Впровадження тренажерних комплексів дозволяє 

відпрацьовувати практичні навички. Розробка спеціалізованих програм навчання 

враховує специфіку військових поставок. Міжнародні стажування розширюють 

професійний досвід фахівців [28]. Система дистанційного навчання забезпечує 

безперервність підготовки. 

Формування захищеної системи зв'язку створює надійну основу для обміну 

інформацією. Розгортання захищених каналів передачі даних гарантує 

конфіденційність повідомлень. Впровадження криптографічних систем 

підвищує рівень захисту інформації. Створення резервних каналів зв'язку 

забезпечує безперервність комунікацій. Модернізація комутаційного обладнання 

збільшує пропускну здатність мережі. Інтеграція різних видів зв'язку розширює 

можливості взаємодії. 

Розвиток складської інфраструктури передбачає створення мережі 

спеціалізованих комплексів зберігання. Будівництво підземних сховищ 

забезпечує надійний захист стратегічних запасів матеріалів. Впровадження 

автоматизованих систем складування оптимізує використання складських площ. 

Створення кліматичних зон зберігання гарантує збереження спеціальних 

вантажів. Модернізація вантажного обладнання прискорює обробку 

матеріальних цінностей [52]. Розвиток системи пожежної безпеки підвищує 

захищеність об'єктів. 

Формування транспортних коридорів створює надійні маршрути 

міжнародних перевезень. Розбудова мережі захищених майданчиків забезпечує 

безпечні зупинки транспорту. Впровадження супутникового моніторингу 
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дозволяє контролювати рух вантажів цілодобово. Створення альтернативних 

маршрутів підвищує надійність поставок. Модернізація транспортних терміналів 

прискорює обробку вантажів. Розвиток системи супроводу забезпечує безпеку 

перевезень. Перспективний розвиток системи сертифікації передбачає створення 

мережі акредитованих центрів. Модернізація випробувального обладнання 

підвищує точність оцінки характеристик продукції. Впровадження нових 

методик випробувань розширює можливості досліджень. Створення мобільних 

лабораторій забезпечує проведення випробувань на місцях [56]. Розвиток 

системи метрологічного забезпечення гарантує достовірність вимірювань. 

Міжнародна акредитація підтверджує компетентність центрів. 

Технічний розвиток системи моніторингу забезпечує повний контроль за 

експортними операціями. Встановлення сучасних радіолокаційних станцій 

розширює зону спостереження за морськими шляхами. Впровадження 

тепловізійних комплексів дозволяє здійснювати цілодобове спостереження за 

об'єктами. Створення мережі автоматичних постів контролю забезпечує 

безперервний збір даних. Модернізація центрів обробки інформації підвищує 

швидкість реагування на події. Розвиток систем раннього попередження 

розширює можливості превентивного контролю [59]. 

Формування сучасної системи ідентифікації створює нові можливості 

контролю товарів. Впровадження технології радіочастотних міток забезпечує 

автоматичне відстеження переміщень. Створення електронних паспортів 

продукції дозволяє зберігати повну історію виробу. Розвиток систем зчитування 

маркування прискорює процедури перевірки. Модернізація баз даних розширює 

можливості верифікації продукції. Інтеграція з міжнародними системами 

ідентифікації розширює географію контролю. 

Удосконалення системи технічного обслуговування забезпечує надійність 

експлуатації обладнання. Створення мережі сервісних центрів гарантує 

оперативний ремонт техніки. Впровадження предиктивної діагностики дозволяє 

попереджати відмови обладнання. Розвиток системи постачання запчастин 

забезпечує безперервність ремонтів. Модернізація ремонтного обладнання 
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підвищує якість відновлювальних робіт. Навчання технічного персоналу 

розширює можливості обслуговування. Розвиток системи фінансового 

моніторингу створює ефективні механізми контролю платежів. Впровадження 

технологій блокчейн забезпечує прозорість фінансових операцій [31]. Створення 

єдиного реєстру експортних контрактів дозволяє відстежувати рух коштів. 

Модернізація систем виявлення підозрілих транзакцій підвищує ефективність 

контролю. Розвиток міжбанківської взаємодії прискорює обмін інформацією. 

Автоматизація процедур перевірки розширює можливості фінансового аналізу. 

Формування системи екологічного контролю забезпечує безпеку 

навколишнього середовища. Встановлення автоматичних станцій моніторингу 

дозволяє контролювати стан довкілля цілодобово. Впровадження сучасних 

методів очистки мінімізує вплив на екосистеми. Створення мобільних 

екологічних лабораторій забезпечує оперативні перевірки [50]. Розвиток системи 

утилізації відходів гарантує екологічну безпеку. Модернізація очисних споруд 

підвищує ефективність природоохоронних заходів. 

Перспективний розвиток біометричних систем контролю посилює захист 

режимних об'єктів. Впровадження багатофакторної автентифікації підвищує 

надійність ідентифікації персоналу. Створення централізованої бази 

біометричних даних забезпечує точність перевірок. Модернізація систем 

контролю доступу розширює можливості управління безпекою. Розвиток 

технологій розпізнавання облич прискорює процедури перевірки. Інтеграція 

різних методів біометрії підвищує надійність контролю. 

Створення інтегрованої системи безпеки забезпечує комплексний захист 

об'єктів експортного контролю. Впровадження багаторівневої системи охорони 

гарантує надійний захист периметра. Розгортання мережі відеоспостереження 

забезпечує контроль всієї території об'єктів. Модернізація систем сигналізації 

підвищує оперативність реагування на загрози. Створення мобільних груп 

швидкого реагування розширює можливості протидії порушенням. Інтеграція 

різних систем безпеки посилює ефективність захисних заходів. 
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Розвиток аналітичних систем формує нові можливості прогнозування 

ризиків. Впровадження технологій аналізу великих даних дозволяє виявляти 

приховані закономірності. Створення моделей оцінки ризиків підвищує точність 

прогнозування порушень. Модернізація систем збору даних забезпечує повноту 

аналітичної інформації. Розвиток методів візуалізації даних покращує 

сприйняття аналітичних матеріалів. Автоматизація процесів аналізу прискорює 

прийняття рішень. Формування системи міжнародної взаємодії розширює 

можливості контролю експортних операцій [47]. Створення захищених каналів 

обміну інформацією забезпечує оперативну взаємодію між країнами. 

Впровадження єдиних стандартів обміну даними підвищує ефективність 

співпраці. Розвиток механізмів спільних перевірок посилює результативність 

контролю. Модернізація систем оповіщення прискорює реагування на 

порушення. Координація дій контролюючих органів різних країн розширює 

географію контролю. 

Удосконалення системи метрологічного забезпечення створює основу для 

точних вимірювань. Модернізація еталонної бази розширює можливості 

калібрування вимірювальних приладів. Впровадження автоматизованих систем 

повірки прискорює процедури метрологічного контролю. Створення мобільних 

метрологічних лабораторій забезпечує проведення вимірювань на місцях. 

Розвиток методів цифрової метрології підвищує точність вимірювань. 

Міжнародна простежуваність вимірювань гарантує визнання результатів. 

Розвиток системи супутникового моніторингу забезпечує глобальне 

відстеження вантажів. Розгортання мережі наземних станцій підвищує точність 

позиціонування об'єктів. Впровадження технологій криптозахисту гарантує 

безпеку передачі координат. Створення резервних каналів зв'язку забезпечує 

безперервність моніторингу. Модернізація центрів управління розширює 

можливості контролю маршрутів. Інтеграція з міжнародними системами 

навігації збільшує зону покриття. 

Формування мережі випробувальних центрів створює потужну базу для 

оцінки продукції. Модернізація випробувального обладнання дозволяє 
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проводити складні тести матеріалів. Впровадження автоматизованих систем 

випробувань підвищує достовірність результатів. Створення спеціалізованих 

лабораторій розширює спектр досліджень. Розвиток методів неруйнівного 

контролю забезпечує збереження зразків. Міжнародна акредитація центрів 

підтверджує якість випробувань. Розвиток системи радіаційного контролю 

забезпечує надійне виявлення небезпечних матеріалів. Встановлення портальних 

моніторів нового покоління розширює можливості автоматичного сканування. 

Створення мобільних комплексів радіаційного контролю дозволяє проводити 

перевірки у віддалених місцях. Впровадження спектрометричного обладнання 

підвищує точність ідентифікації ізотопів. Модернізація систем обробки даних 

прискорює аналіз результатів вимірювань [45]. Розвиток методів локалізації 

джерел випромінювання покращує ефективність пошуку. 

Формування електронних архівів документації створює надійну систему 

зберігання даних. Впровадження технологій цифрового підпису гарантує 

автентичність електронних документів. Створення розподілених центрів 

зберігання забезпечує збереження інформації. Модернізація систем пошуку 

прискорює доступ до архівних документів. Розвиток механізмів контролю версій 

підвищує точність відстеження змін. Автоматизація процесів архівування 

розширює можливості документообігу. 

Удосконалення системи технічної підтримки забезпечує безперервність 

роботи обладнання. Створення цілодобових сервісних центрів гарантує 

оперативне усунення несправностей. Впровадження систем віддаленої 

діагностики дозволяє виявляти проблеми на ранніх стадіях. Розвиток бази 

технічної документації прискорює проведення ремонтів. Модернізація системи 

постачання запчастин забезпечує швидке відновлення роботи. Навчання 

сервісного персоналу підвищує якість обслуговування. 

Розвиток автоматизованих систем управління забезпечує оптимізацію 

контрольних процедур. Впровадження технологій машинного навчання 

підвищує точність виявлення порушень. Створення експертних систем 

прискорює процес прийняття рішень. Модернізація інтерфейсів користувача 
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спрощує роботу операторів системи. Розвиток аналітичних модулів розширює 

можливості обробки даних. Інтеграція різних підсистем забезпечує комплексний 

підхід до контролю. 

Формування системи кризового управління створює механізми реагування 

на надзвичайні ситуації. Створення резервних центрів управління гарантує 

безперервність контролю при надзвичайних ситуаціях. Впровадження планів 

аварійного реагування забезпечує швидке відновлення роботи. Розвиток систем 

оповіщення прискорює інформування всіх учасників процесу. Модернізація 

засобів зв'язку підвищує надійність управління в кризових ситуаціях. Навчання 

персоналу діям при надзвичайних ситуаціях покращує готовність системи. 

Удосконалення системи енергозабезпечення гарантує стабільну роботу об'єктів 

контролю. Створення автономних джерел живлення забезпечує незалежність від 

зовнішніх мереж. Впровадження систем безперебійного живлення підвищує 

надійність роботи обладнання. Модернізація систем розподілу енергії оптимізує 

енергоспоживання. Розвиток альтернативних джерел енергії розширює 

можливості енергозабезпечення [58]. Автоматизація управління 

енергосистемами підвищує ефективність використання ресурсів. 

Розвиток системи технічних експертиз створює базу для оцінки нових 

видів продукції. Формування спеціалізованих експертних груп забезпечує 

всебічну оцінку складних зразків. Впровадження нових методів дослідження 

розширює можливості технічного аналізу. Створення бази даних технічних 

характеристик прискорює процес ідентифікації зразків. Модернізація 

лабораторного обладнання підвищує точність досліджень. Міжнародна 

кооперація експертів забезпечує обмін досвідом. 

Удосконалення системи сертифікації персоналу підвищує якість кадрового 

забезпечення. Створення багаторівневої системи атестації гарантує відповідний 

рівень компетенції фахівців. Впровадження міжнародних стандартів навчання 

розширює професійні можливості персоналу. Розвиток системи тестування 

забезпечує об'єктивну оцінку знань. Модернізація навчальних програм враховує 
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новітні технології контролю. Регулярне підвищення кваліфікації підтримує 

високий професійний рівень. 

Комплексний розвиток системи експортного контролю створює 

перспективи для: 

− Підвищення ефективності контрольних процедур 

− Посилення міжнародної взаємодії та координації 

− Впровадження інноваційних технологій контролю 

− Модернізації технічної інфраструктури 

− Удосконалення нормативно-правової бази 

− Розвитку кадрового потенціалу галузі 

Реалізація визначених напрямків забезпечить формування сучасної 

системи експортного контролю, здатної ефективно протидіяти новим викликам 

та загрозам міжнародній безпеці. 

Перспективні напрямки розвитку системи експортного контролю 

потребують впровадження новітніх технологічних рішень для підвищення 

ефективності контрольних механізмів. Використання технологій штучного 

інтелекту для аналізу великих масивів даних дозволить автоматично виявляти 

підозрілі схеми поставок та потенційні порушення. Розвиток систем 

предиктивної аналітики забезпечить можливість прогнозування нових способів 

обходу обмежень. Впровадження нейронних мереж підвищить точність 

розпізнавання підроблених документів та ідентифікації товарів подвійного 

використання. Створення інтелектуальних систем моніторингу дозволить 

автоматизувати процеси виявлення порушень режиму контролю. 

Формування єдиного інформаційного простору експортного контролю 

створить нову якість міжнародної взаємодії. Інтеграція національних баз даних 

забезпечить оперативний обмін інформацією про підозрілі операції та виявлені 

порушення. Впровадження технології розподіленого реєстру гарантуватиме 

незмінність та достовірність даних про експортні операції. Створення захищених 

каналів обміну інформацією підвищить оперативність реагування на виявлені 
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загрози. Розвиток міжвідомчих інформаційних систем оптимізує процеси 

координації контрольних заходів. 

Модернізація технічної інфраструктури контролю вимагає впровадження 

комплексних рішень для забезпечення ефективності перевірок. Розгортання 

мережі автоматизованих пунктів контролю забезпечить цілодобовий моніторинг 

переміщення вантажів. Використання дронів та автономних систем 

спостереження розширить можливості контролю на важкодоступних ділянках. 

Впровадження систем біометричної ідентифікації підвищить надійність 

контролю доступу до об'єктів критичної інфраструктури. Розвиток мобільних 

комплексів технічного контролю забезпечить гнучкість системи перевірок. 

Перспективний розвиток системи підготовки кадрів має базуватися на 

впровадженні інноваційних освітніх технологій. Створення віртуальних 

тренажерів дозволить відпрацьовувати практичні навички в умовах, 

максимально наближених до реальних. Використання технологій доповненої 

реальності підвищить ефективність навчання роботі зі складним обладнанням. 

Впровадження адаптивних систем навчання забезпечить індивідуальний підхід 

до підготовки фахівців. Розвиток міжнародних освітніх платформ сприятиме 

обміну передовим досвідом. 

Комплексна модернізація нормативно-правової бази має враховувати 

динамічний характер сучасних загроз міжнародній безпеці. Впровадження 

механізмів оперативного оновлення контрольних списків забезпечить своєчасне 

реагування на появу нових технологій подвійного використання. Розвиток 

системи оцінки ризиків дозволить оптимізувати процедури контролю відповідно 

до рівня загроз. Вдосконалення механізмів міжнародної координації підвищить 

ефективність протидії транскордонним порушенням. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження впливу механізмів експортного контролю на 

міжнародну безпеку дозволило сформувати глибоке розуміння сучасного стану 

системи контролю та визначити перспективні напрямки її розвитку. Теоретико-

методологічний аналіз показав, що існуюча система експортного контролю 

базується на комплексній взаємодії міжнародних режимів та національних 

механізмів регулювання. Ключову роль у формуванні глобальної системи 

контролю відіграють міжнародні режими, такі як Вассенаарська домовленість, 

Режим контролю за ракетними технологіями, Група ядерних постачальників та 

Австралійська група. Ефективність цих режимів суттєво залежить від рівня 

гармонізації національних систем контролю та якості міжнародної координації. 

Дослідження нормативно-правової бази експортного контролю виявило 

необхідність її суттєвої модернізації відповідно до сучасних викликів 

міжнародній безпеці. Особливої актуальності набуває впровадження 

електронних систем контролю та автоматизація процедур перевірки, що 

дозволить значно підвищити ефективність роботи контролюючих органів. 

Важливим аспектом розвитку нормативної бази є забезпечення її гнучкості та 

адаптивності до швидких змін у міжнародному середовищі безпеки. Аналіз 

показав необхідність посилення механізмів відповідальності за порушення 

режиму експортного контролю та вдосконалення системи моніторингу за 

дотриманням встановлених обмежень. 

Методологічні засади дослідження базуються на системному підході до 

оцінки ефективності контрольних механізмів та їх впливу на міжнародну 

безпеку. Розроблена система критеріїв оцінки результативності експортного 

контролю враховує як кількісні показники виявлених порушень, що дозволило 

запобігти загрозам, так і якісні характеристики функціонування системи 

контролю. Впровадження сучасних інформаційних технологій створює нові 

можливості для аналізу ризиків та прогнозування потенційних порушень режиму 

контролю. 
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Аналіз проблематики міжнародних передач товарів для України в умовах 

війни виявив критичну необхідність адаптації існуючих механізмів контролю до 

вимог воєнного стану. Особливої уваги потребують питання прискорення 

процедур ліцензування стратегічно важливих поставок при збереженні 

належного рівня контролю. Дослідження показало необхідність розвитку нових 

логістичних маршрутів та посилення заходів безпеки при транспортуванні 

військових вантажів. Міжнародна координація стає ключовим фактором 

ефективності системи контролю в умовах глобальних обмежень та санкцій. 

Розробка способів удосконалення товарообігу дозволила сформувати 

комплексний підхід до оптимізації логістичних процесів у сфері експортного 

контролю. Запропоновані рішення включають впровадження інтегрованих 

систем моніторингу вантажів з використанням супутникових технологій та 

електронних пломб. Особлива увага приділена розвитку спеціалізованої 

транспортної інфраструктури та створенню захищених маршрутів перевезення 

військових вантажів. Модернізація складської інфраструктури передбачає 

створення мережі спеціалізованих терміналів з підвищеним рівнем безпеки та 

контролю. 

Рекомендації щодо удосконалення вітчизняної нормативно-правової бази 

спрямовані на створення гнучкої та ефективної системи регулювання 

експортного контролю. Запропоновані зміни враховують необхідність 

прискорення процедур контролю при збереженні належного рівня безпеки. 

Особлива увага приділена питанням протидії спробам обходу встановлених 

обмежень та посиленню відповідальності за порушення режиму контролю. 

Важливим елементом є розвиток механізмів міжнародної взаємодії та обміну 

інформацією між контролюючими органами різних країн. 

Прогноз впливу удосконаленої нормативно-правової бази на міжнародну 

безпеку демонструє позитивні тенденції у посиленні контролю за критичними 

технологіями та матеріалами. Впровадження нових механізмів контролю суттєво 

підвищить ефективність виявлення та припинення спроб несанкціонованих 

передач чутливих товарів. Модернізація системи експортного контролю 
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сприятиме прискоренню легальних поставок військової продукції при 

збереженні належного рівня безпеки. Міжнародна координація контрольних 

заходів створить додаткові бар'єри для порушників встановлених обмежень. 

Дослідження економічного ефекту від запровадження запропонованих 

змін показало значний потенціал оптимізації витрат на здійснення контрольних 

процедур. Впровадження електронного документообігу та автоматизація 

процесів контролю дозволяють суттєво знизити адміністративні витрати 

підприємств та державних органів. Модернізація митних процедур та розвиток 

логістичної інфраструктури забезпечують оптимізацію транспортних витрат. 

Підвищення ефективності контрольних процедур знижує ризики фінансових 

втрат від порушень режиму експортного контролю. 

Визначені перспективні напрямки розвитку системи експортного 

контролю передбачають комплексну модернізацію технічної інфраструктури та 

впровадження інноваційних технологій контролю. Розвиток інформаційно-

аналітичних систем створить нові можливості для виявлення потенційних 

порушень на ранніх стадіях. Удосконалення механізмів міжнародної взаємодії 

забезпечить оперативний обмін інформацією між контролюючими органами 

різних країн. Підвищення кваліфікації персоналу та впровадження нових 

методик контролю посилить ефективність системи в цілому. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їх 

безпосереднього використання для вдосконалення системи експортного 

контролю на національному та міжнародному рівнях. Запропоновані зміни до 

нормативно-правової бази створюють основу для модернізації контрольних 

процедур та підвищення їх ефективності. Розроблені методики оцінки ризиків та 

механізми верифікації забезпечують посилення контролю за критичними 

технологіями та матеріалами. Рекомендації щодо розвитку технічної 

інфраструктури визначають напрямки модернізації системи контролю. 

Проведене дослідження підтверджує критичну роль механізмів 

експортного контролю у забезпеченні міжнародної безпеки та необхідність їх 

постійного вдосконалення відповідно до нових викликів та загроз. 
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Запропоновані зміни до системи контролю створюють передумови для 

підвищення її ефективності та надійності. Розвиток міжнародного 

співробітництва у сфері експортного контролю забезпечить посилення 

глобальної системи нерозповсюдження зброї масового знищення та контролю за 

передачами звичайних озброєнь. Імплементація розроблених рекомендацій 

сприятиме зміцненню міжнародної безпеки та стабільності. 

Таким чином, результати дослідження створюють комплексну основу для 

подальшого розвитку системи експортного контролю та підвищення її 

ефективності в умовах сучасних викликів міжнародній безпеці. Практична 

реалізація запропонованих рішень дозволить суттєво посилити контроль за 

міжнародними передачами чутливих товарів та технологій при одночасному 

спрощенні процедур для добросовісних учасників зовнішньоекономічної 

діяльності. 
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Додаток В 

Таблиця 1. Динаміка змін термінів розгляду заявок на експорт товарів 

військового призначення  

Категорія товарів 
Термін до 

24.02.2022 (днів) 

Термін після 

24.02.2022 (днів) 

Скорочення 

терміну (%) 

Стрілецька зброя 30 5 83,3 

Боєприпаси 25 3 88,0 

Броньована техніка 45 7 84,4 

Засоби зв'язку 20 4 80,0 

Запасні частини 15 2 86,7 

 

Таблиця 2. Обсяги реекспорту високотехнологічних товарів через країни-

посередники  

Країна-

посередник 

2021  

(млн USD) 

2022  

(млн USD) 

2023  

(млн USD) 

Зростання 

2021-2023 (%) 

Казахстан 245 892 1567 539,6 

ОАЕ 378 1245 2134 464,6 

Туреччина 456 1678 2789 511,6 

Киргизстан 89 456 987 1008,9 

Вірменія 67 345 876 1207,5 

 

Таблиця 3. Структура порушень експортного контролю у 2022-2023 році за типами 

Тип порушення 
Кількість 

випадків 

Вартість товарів 

(млн USD) 

Частка від загальної 

кількості (%) 

Підробка 

документів 
234 567 35,2 

Недостовірне 

декларування 
156 345 23,4 

Порушення 

маршрутів 
145 289 21,8 

Невідповідність 

специфікації 
89 178 13,4 

Порушення умов 

зберігання 
41 98 6,2 
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Додаток Г 

  

Схема обходу експортного контролю через вільні економічні зони 
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Додаток Ґ  

 

Схема міжвідомчої координації та оптимізації експортного контролю  
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Додаток Д 

 

 

Схема комплексного підходу до вдосконалення товарообігу 
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Додаток Е 

 

Ключові напрямки вдосконалення системи експортного контролю 


